

مواظظ حکیم الأمت اور دینی رسائل کی اشاعت کا ایمن

لاہور
پاکستان

ماہنامہ الهدایہ

مدیر
خلیل احمد تھانوی

مدیر مسئول
مشرقی تھانوی

جلد ۱ شوال ۱۴۱۷ھ / جنوری ۱۹۹۶ء شماره ۲۵

التہذیب (۴)

اصلاح نفس کا طریقہ

از افادات: بحیم الأمت مجدد الملت حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی قدس سرہ

عنوانات و حواشی: مولانا خلیل احمد تھانوی

قیمت فی پرچہ ۱۰/۰ روپے ○ زست لائز ۱۰۰/۰ روپے

ناشر
مشرقی تھانوی
مبعض: ہاشم ایڈیٹر جنرل پریس
مقام اشاعت
جامعہ العلوم الاسلامیہ لاہور پاکستان

ماہنامہ
جامعہ العلوم الاسلامیہ
۲۹۱ کارکن بلاک علاقہ قریب لائیو ٹاؤن لاہور
فون نمبر
۵۴۲۲۲۱۲-۴۴۸۰۹۰
الهدایہ
مشرقی تھانوی

حضرت والائے نے یہ وعظ ۱۳ رمضان المبارک سنہ ۱۳۳۲ھ
کو جامع مسجد تھانہ بھون میں بیٹھ کر ۳ گھنٹے ۳۰ منٹ
”اعیاف کی حکمتیں اور فضیلتیں“ کے موضوع پر عام
لوگوں کو بیان فرمایا۔ سامعین کی تعداد تقریباً ۵۰۰ تھی۔
مولوی محمد عبدالند گنگوہی نے اسے قلم بند فرمایا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله نحمده ونستعينه ونستغفره ونومن به و
نتوكل عليه ونعوذ بالله من شرور انفسنا و من سيئات
اعمالنا من يهده الله فلا مضل له و من يضلل الله فلا هادي
له و نشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له و نشهد ان
سيدنا و مولانا محمداً عبده و رسوله و صلى الله تعالى
عليه و على آله واصحابه و بارك و سلم.

اما بعد: فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله
الرحمن الرحيم. وَاِذَا عَتَرْتَهُمْ و ما يعبدون الا الله
فاووا الى الكهف ينشر لكم ربكم من رحمته و هيئ لكم من
امركم مرفقاً^(۱)

تہذیب

میں نے اس سے پہلے تین جمعوں میں جسوط^(۲) طور سے بیان کیا تھا کہ اللہ
تعالیٰ نے بعض حکم و مصلح کے لیے اس ماہ مبارک میں روزہ اور قیام لیل^(۳) یہ دو
عبادتیں مشروع فرمائی ہیں اور ان حکم و مصلح کو بھی مختصراً بیان کیا تھا اور یہ بات

(۱) سورۃ الکہف آیت ۱۶ ترجمہ: اور جب تم ان لوگوں سے الٹ ہو گئے ورنہ ان کے مسیووں سے بھی تم
اللہ سے تو تمہارے میں پھر بناؤ تو تم پر تمہارا رب اپنی رحمت بھیجا دے گا اور تمہارے لیے نذر سے اسی کام میں
کامیابی کا ملان دست کو دے گا (بیان القرآن ج ۶ ص ۱۱۰ (۲) پر ہی تفصیل (۳) ترویج

بھی بتلائی تھی کہ حقیقت ان عبادات کی مجاہدہ اور بعض امراضِ باطنیہ کا معالجہ ہے کہ جس میں بعض امراض کا معالجہ^(۱) میں قیامِ لیل کو دخل ہے۔ اور بعض میں روزہ کو دخل ہے۔ اور یہ بھی بتلایا تھا کہ وہ حکم و مصلح جب مرتب ہوتے ہیں کہ جب حقوق ان کے ادا کیے جاویں۔ اور ان حقوق کو بھی بیان کیا تھا اور تمہید میں یہ بھی بیان کیا تھا کہ ان مجاہدات کی تکمیل کے لیے اور ان پر آثار مرتب ہونے کے لیے اکثر عاودہٴ ضرورت ہوتی ہے۔ ایک خاص طریق کی اور وہ طریقِ خلوت ہے۔ اور یہ بھی بیان کیا تھا کہ وہ آثار کیونکر مرتب ہوتے ہیں اور یہ بھی کہ اس خلوت کا طریقہ اور دستور العمل بھی شریعت نے مقرر فرمایا ہے جس کا لقب اصطلاح شریعت میں اعتکاف ہے۔

ایک دن کا اعتکاف بھی غنیمت ہے

اعتکاف کے سوا اور سب مضامین تو مفصلاً بیان ہو چکے۔ اب مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس مکمل مجاہدت کو جس کا لقب اعتکاف ہے مفصلاً بیان کر دیا جائے۔ اور ہر چند کہ ترتیب کا مقتضی یہ تھا کہ یہ مضمون اس جگہ سے پہلے بیان کیا جاتا اس لیے کہ اعتکاف مسنون کا وقت ۲۰ تاریخ کی شام سے ہے اور آج ۲۱ ہے۔ لیکن اب بھی غیر مناسب نہیں ہے۔ اس لیے کہ ابھی صرف ایک ہی شب گزری ہے جنہوں نے اعتکاف شروع کر دیا ہے ان کو تو عدم تقدم^(۱) بیان کا ظاہر ہے کہ مضر نہیں۔ چنانچہ یہ بات کہ آیا مفید بھی ہے سو اس حیثیت سے ان کو یہ مضمون مضر بھی ہے کہ انہوں نے یہ اعتکاف شروع کر دیا ہے لیکن اس کی

(۱) جس دماغ کے صرح میں ترویج کو دخل سے (۲) تسائی (۱۳) اس بیان کو پہلے بیان نہ کرنا نقصان دہ نہیں

حقیقت سے آگاہی نہیں اس کو سنی کر اس کی حقیقت منکشف^(۱) ہو کر زیادتی بصیرت حاصل ہوگی اور اس سے زیادہ خلوص ہوگا۔ اور جنہوں نے اعتراف نہیں کیا ان کو اللہ صدم تقدم کے مضر ہونے کا احتمال^(۲) ہے لیکن مضر اس لیے نہیں کہ ان کو اگر دس دن نہیں ملے تو ایک دن کم تو مل سکتا ہے۔ بلکہ اگر حق تعالیٰ کے یہاں اگر مقبول ہو جائے تو ایک دین بھی کافی ہے۔ ہمارے حضرت حاجی صاحب فرماتے ہیں۔

بس ہے اپنا ایک بھی نادر بچنے وہاں
گرچہ کرتے ہیں بست سے نادر فریادیم

نیز ایک تدارک اس کا یوں ہو سکتا ہے کہ کوئی عبادت غیر فریضہ اگر فوت ہو جائے اور اس پر تکیہ اور افسوس ہو تو حق تعالیٰ اس پر بھی اتنا ہی ثواب عطا فرمادیتے ہیں کہ جس قدر اس عبادت کے کرنے سے ملتا ہے۔ بلکہ بعض بزرگوں سے تو بعض اوقات عبادتوں کی نسبت ایسے قصے منقول ہیں کہ انہوں نے دوسروں کے تاسف و حسرت کو اپنی عبادت پر ترجیح دی ہے۔

ولی کو ولی کا پہچان لینا ضروری نہیں

حضرت ابراہیم بن ادریسؒ نماز سے فارغ ہو کر مسجد سے نکل رہے تھے۔ ایک شخص ملا اور اس نے پوچھا کہ جماعت ہو چکی۔ حضرت ابراہیمؒ نے فرمایا ہاں ہو چکی۔ اس نے ایک آدھ سرد پھینکی۔ حضرت ابراہیمؒ نے فرمایا کہ تم اپنی آدھ کو دیدو اور میری جماعت کا اجر تم لیلو۔ وہ شخص عارف تھا جیسا عنقریب اس کے جواب سے معلوم ہوگا۔ لیکن ابراہیم بن ادریسؒ نے باوجود کہ بڑے عارف کامل

(۱) حقیقت کمال ہائیک (۲) پہلے بیان نہ ہونا نقصان دہ ہو سکتا ہے

تھے اس شخص کو پہچانا نہیں اور یہ نہ پہچاننا کوئی عجیب بات نہیں اگرچہ مشہور تو یہ ہے کہ ولی را ولدی شناسد^(۱۱)۔ مگر یہ کلیتہً صحیح نہیں، بان ولی را نبی می شناسد^(۱۲)۔ یہ صحیح ہے اور وجہ اس کی یہ ہے کہ نسبتیں مختلف ہوتی ہیں ہر ایک ولی کی نسبت کا رنگ جدا ہوتا ہے۔ اس پر ایک اور حکایت یاد آگئی۔

حضرت خضر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میں سمجھتا تھا کہ میں سب اولیاء اللہ کو پہچانتا ہوں لیکن ایک مرتبہ ایک مجمع تھا وہاں حدیثوں کا تذکرہ ہو رہا تھا اور وہاں ایک شخص علیحدہ نماز پڑھتا تھا میں نے اس سے کہا کہ بھائی تم اس مجمع میں کیوں شریک نہیں ہوتے وہ شخص صاحب حال تھے۔ انہوں نے جو جواب دیا وہ گویا بظاہر قوامد شرعیہ پر منطبق^(۱۳)۔ نہیں ہوتا مگر واقع میں خلاف نہیں۔ جواب یہ دیا کہ بسکویہ لوگ کس سے روایت حدیث کی بیان کرتے ہیں حضرت خضر علیہ السلام نے فرمایا سفیان اور اوزاعی^(۱۴)۔ وغیرہما سے کہا کہ جو خود اللہ تعالیٰ سے حدیث بیان کرے اس کو کیا ضرورت ہے کہ سفیان اور اوزاعی سے بیان کرے۔ خضر علیہ السلام نے فرمایا کہ اس کی دلیل کیا ہے کہ تم ایسے ہو۔ کہا کہ دلیل اس کی یہ ہے کہ میں تم کو پہچانتا ہوں اور تم مجھ کو نہیں پہچانتے، تم خضر ہو اور تم تو بسکویہ کہ میں کون ہوں۔ خضر علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اس روز مجھ کو معلوم ہوا کہ بعض اہل ولایت کو میں بھی نہیں پہچانتا، سچ ہے۔ اولیائی تحت قبائی لایعرفہم سوائی^(۱۵)۔ ایسے حضرات سے ارشاد اور تحقیق بھی ہست کم ہوتا ہے مگر ان کو اس کی کچھ پرواہ نہیں ہوتی، کہ ہم سے کسی کو نفع نہیں۔ حضرت احمد چاٹھم اسی مضمون کو بیان فرماتے ہیں۔

(۱۱) ولی کو ولی پہچانتا ہے (۱۲)۔ اصول (۳) بان ولی کو نبی پہچانتا ہے (۱۳) شرعی کاموں پر پورا نہیں اثر (۱۴) حدیثین کے اسماء گرامی ہیں (۱۵) اولیاء اللہ میری ہادیتے ہیں ان کو میرے سوا کوئی نہیں پہچانتا

احمد تو عاشقی بشیئت تراہ کار

دیوانہ باش سلسلہ شد شد نشہ

(اے احمد تو عاشق ہے تجھ کو بزرگی جسکانے سے کیا کام ہے تو دیوانہ روزِ تعمیر خواہ
ہو یا نہ ہو)

اور اس جواب کا واقع میں خلاف قواعد نہ ہونا اس طرح سے ہے کہ وہ حدیثیں
مضللین ضروریہ کی نہ ہوں گی یا ان کو پہلے سے معلوم ہوں گی اور جس حالت میں وہ
مشغول تھے وہ بچکم وقت ضروری ہوگا۔ اس ضروری کو حدیث من اللہ سے تعبیر
فرا کر یہ جواب دیا۔ غرض حضرت ابراہیم بن ادہم اتنے بڑے تو عارف کامل لیکن
اس شخص کو نہ پہچانا۔

اسی طرح حضرت سلطان نظام الدین اولیا قدس سرہ کا ایک مسجد میں جو کہ
ایک ویرانہ میں تھی گزر ہوا۔ منتظر تھے کہ کوئی آچلوے تو جماعت سے نماز پڑھ
لیں لیکن وہاں ویرانہ تھا اس لیے امید نہ تھی کہ کوئی یہاں آئے گا مگر اللہ تعالیٰ اپنے
خاص بندوں کی مراد پوری کرتے ہیں۔ میدانِ یزداں مراد مستی (۱)۔ اس پر ایک
حکایت اور یاد آگئی۔ ایک بزرگ تھے جماعت کے بڑے پابند تھے۔ سفر میں
حضر (۲) میں کبھی ان کی جماعت فوت نہ ہوتی تھی۔ اور اگر سفر کرتے تھے تو ایسی
طرح کرتے تھے کہ نماز کے وقت کسی مسجد میں جا نہیں۔ ایک مرتبہ سفر میں تھے
اتفاقاً اس روز نماز کا وقت راستہ میں آگیا۔ گاڑھی بان بندو تھا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کی
کہ اے اللہ آج میری جماعت فوت ہوتی ہے غیب سے کوئی سبب میری
جماعت کا کر دینیے ورنہ مجھ کو سنت لکن (۳) ہوگا کہ مجھ سے برداشت نہ ہو سکے گا۔
اللہ تعالیٰ تو اپنے نیک بندوں کی مراد پوری فرماتے ہیں، گاڑھی بان آیا اور عرض کیا
(۱) اللہ تعالیٰ مستحبوں کی مراد پوری کدوتا ہے (۲) سفر میں ورنہ نہ سفر میں (۳) آج

کہ حضرت مجھے مسلمان کر لیجئے۔ فرمایا تو کیوں مسلمان ہوتا ہے؟ کہا، کہ دفعۃً میرے جی میں آگیا ان بزرگ نے اس کو غسل دلایا اور کلمہ شہادت پڑھایا اور کہا کہ آؤ میرے برابر میں کھڑے ہو کر نماز پڑھو۔

الحاصل حضرت سلطان جی کو بھی آرزو ہوئی کہ جماعت سے نماز پڑھوں، اتفاق سے ایک لکڑا بارا موٹے جھوٹے کپڑے پہنے ہوئے مسجد میں آیا اور السلام علیکم کہا، سلطان جی نے کہا میاں وضو کر لو کھنے کا اسے نظام الدین کیا مسلمان بھی بے وضو رہا کرتا ہے الوضوء سلاح المؤمن^(۱۱)۔ یہ تو مسلمان کی ادنیٰ بات ہے کہ با وضو رہے۔ حضرت بہت حیران ہونے لگے کہ یہ کون ہے کہ مجھ کو جانتا ہے اور میں نہیں جانتا۔ حضرت نے نظر بصیرت^(۱۲) سے جو دیکھا تو معلوم ہوا کہ بڑا صاحب مقام شخص ہے۔ پس یہ ضروری نہیں کہ وہی کو ولی ضرور پہچانے۔ اسی طرح حضرت ابراہیم بن ادہم نے اس آدھ کرنے والے کو نہ پہچانا اس نے جواب دیا کہ میاں جاؤ کسی اور کو بکانا میں ایسا سہارہ^(۱۳) نہیں کیا کرتا۔ لیکن اس سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ حقیقت میں سہارہ مقصود تھا یا سہارہ کرنے سے سہارہ ہو جاتا بلکہ مقصود اس کھنے سے اس کی اس حالت کے شرف^(۱۴) کا اظہار تھا اس لیے مقصود تمام اعمال سے اپنے اور اپنے اعمال پر سے نظر کے اٹھ جانے کا اور اپنا فقر اور عمر کا پیش نظر ہو جانا ہے، تو اس شخص کو اس وقت یہ صفت حاصل تھی اس لیے اس کی تسنا کی۔

(۱۱) وضوء مسلمان کا بتیاز سے (۲) دل کی آکھوں (۳) جس اسطرح ايمان کا تہارہ نہیں کرنا (۴) مقصود اس حالت تاہت کے عمدہ ہونے کو قہر کرنا تھا

زندہ کو بھی ثواب بخشا جاسکتا ہے

لیکن یہ ہو سکتا ہے اور ہر شخص کو اختیار ہے کہ اپنے عمل کا ثواب مردہ کو یا
زندہ کو دیدے جس طرح مردہ کو ثواب پہنچاتا ہے اسی طرح زندہ کو بھی پہنچ جاتا
ہے اور اس کی دلیل یہ ہے کہ حدیث شریف میں قصہ وارد ہوا ہے۔ کہ حضرت
ابو ہریرہؓ کے پاس چند شخص مقام اذکے آئے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے پوچھا کہ
تمہارے یہاں ایک مسجد عشاء ہے کوئی ایسا ہے جو وہاں جا کر دو رکعت پڑھے اور
یوں کندے ہذہ لابی ہریرہ یعنی یہ دو رکعتیں ابو ہریرہؓ کے لیے ہیں اور
ظاہر ہے کہ صحابی کا غیر مد رک بالقیاس قول حکماً مرفوع ہوتا ہے (۱)۔ پس حضرت
ابو ہریرہؓ کا یہ فرمانا مرفوع حدیث کے حکم میں ہے پس زندہ کو ثواب مل جاتا ہے۔
التھ۔ اس شخص نے حضرت ابراہیم بن ادہمؒ سے کہا کہ میں جاؤ کسی بیوقوف کو
پہنکانامیری آہ کا وہ ثواب ہے کہ میں تمام جہاں کے عوض میں بھی نہ بدلوں۔ مگر
یاد رکھو وہ عارف تھا اس کو اپنی آہ کا ثواب کثوف ہو گا اس لیے کوئی ذہین آدمی
یہ استنباط نہ کرے کہ یہ تو بہت سہل نسخہ بتلویا بس نماز روزہ کی جگہ آہ ہی کر لیا
کریں گے اس لیے کہ یہ تو اس شخص کا حال تھا کہ باوجود کوشش کے کہ نیک
عمل اس سے فوت ہو گیا ہو۔ بہر حال اگر ایک دن فوت ہو گیا ہے تو اعتصاف کی
فنیفیت سن کر جس شخص کو ایک دن کے فوت ہونے پر حسرت ہوئی اس کا
تدارک اس طور سے ہو جاوے گا جس یہ مضمون دونوں فریق کے لیے نافع ہے۔

(۱) جب کوئی صحابی کوئی ایسی بات بیان کرے کہ جو کسی حکم شرعی پر قیاس نہ کیا سکے تو صحابی کا یہ قول
حدیث مرفوع کے حکم میں ہونا ہے گویا یہ حضور کا ارشاد ہو گا جو اس نے سنا ہو گا لیکن بغیر آپ کا نام لے
ڈکر کرنا صحیح ہے عباد کے بارے میں ارشاد ہے لصاۃ محمد مدول

اسلام کی حقیانیت کی دلیل

اب مقصود شروع ہوتا ہے۔ اعطاف کی حقیقت تو میری تکرار سابق سے معلوم ہو گئی ہوگی کہ حقیقت اس کی خلوت^(۱) ہے۔ لیکن مطلق خلوت نہیں ہے بلکہ خاص خاص حکمتوں اور خاص خاص قیود و شروط کے ساتھ ہی امتیاز ہے^(۲) اس کو حکماء و جوگیز کی فتوتوں سے، یہ اعمال ان کے بیان بھی پائے جاتے ہیں لیکن ہمارے یہاں مکمل ہیں اور ان کے یہاں نام تمام اور غیر مکمل ہیں۔ چنانچہ پہلے اس معنوی کو بھی بیان کیا گیا ہے جس طور سے یہاں مقرر کیا گیا ہے حکماء کا ذہن وہاں کیسے پہنچ سکتا ہے میرے چھوٹے جانی نے ایک طرہ کو خوب جواب دیا تھا، اس نے کہا تھا کہ ہمارا دین معقول ہے۔ اس کے سب مسائل عقل کے موافق سمجھ میں آتے ہیں اور ہمارے مذہب کے بہت سے مسائل عقل سے سمجھ میں نہیں آتے۔ جانی نے کہا یہی دلیل ہے اس بات کی کہ ہمارا مذہب سچا ہے جبکہ ہمارے نوکروں کو ہمارے خانگی اسرار تک رسائی نہیں^(۳)۔ اور ان کی عقل میں نہیں آتے حالانکہ ان کو ہم سے نسبت ہے کہ وہ اور ہم حقیقت واحدہ^(۴) میں شریک ہیں تو بندہ اللہ تعالیٰ کے احکام کے اسرار پر کیسے مطلع ہو سکتا ہے^(۵)۔ آسمانی اور الہی مذہب کی علامت ہی یہ ہے کہ اس کی کوئی بات تو سمجھ میں آوے اور کوئی نہ آوے اور اگر ہر بات سمجھ میں آ جاوے تو معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے جیسے آدمیوں کا بنایا ہوا ہے کہ ان کے اسرار تک^(۶) ہماری زبانی بھی ہو سکتی

(۱) تنہائی (۲) بلکہ ایسی تنہائی ہے کہ جس میں ہستی حکمتیں ہیں جیسے لوگہ کی معیت تک لوگوں کی صحبت اور اللہ کے گھر میں قیام و طہیرہ اور بہت سی شرطیں ہیں جیسے ایسی سمجھ میں اعطاف کرنا جس میں جماعت ہوتی ہو مسنون اعطاف کیلئے رمضان کا عشرہ آخیرہ میں ہونا و طہیرہ۔ (۳) ہمارے نوکر ہماری گھر بیرون زلی بائیں نہیں جانی سنے (۴) جبکہ ان کی اور ہماری حقیقت ایک ہی ہے یعنی وہی انسان ہم ہی انسان (۵) جبکہ بندہ اور اللہ کی حقیقت میں کوئی مسابقت ہی نہیں (۶) ان کی حکمتوں تک ہمارا ذہن بھی پہنچ سکتا ہے۔

ہے۔ بس اللہ تعالیٰ کی وضع^(۱) کی برابری کسی حکیم و فلسفی کی وضع کیسے کر سکتی ہے۔

خلوت میں یکسوئی کی وجہ

غرض وہ لوگ بھی مجاہدات کی اعانت کے لیے خلوت اختیار کیا کرتے تھے اور حکمت اس میں یہ ہے کہ خلوت میں جمعیت اور یکسوئی ہوتی ہے اور اسی پر خدا ہے تمام مجاہدات کے ثمرات^(۲) کا اور خلوت میں یکسوئی اس لیے ہوتی ہے کہ پریشانی قلب^(۳) کے اسباب مختلف ہیں۔ بعض آفاقی ہیں بعض انفسی^(۴) یا بیوں کہو کہ بعض خارجی ہیں بعض داخلی یعنی بعض اسباب تو ایسے ہیں کہ اس شخص کے اندر وہ نہیں ہیں بلکہ خارج سے اس کو لاحق ہوتے ہیں اور بعض اسباب ایسے ہیں کہ خود اس کے نفس کے اندر ہیں لیکن منشاء ان کا بھی کوئی امر خارجی^(۵) ہی ہے اور خلوت میں سب قطع^(۶) ہو جاتے ہیں۔ اور جو نفس میں باقی بھی رہتے ہیں وہ بھی خارج ہی سے حاصل شدہ ہوتے ہیں^(۷)۔ دیکھیے مجمع میں جب آدمی ہے تو ہر قسم کی صورتیں اس کو نظر آتی ہیں اور ہر قسم کی باتیں سننے میں آتی ہیں کوئی ناگوار بات معلوم ہوتی اور کوئی گوارا ہوتی ہے۔ بعض اوقات سنت سنت پریشانیوں لاحق ہوتی ہیں اور خلوت میں یہ سب گم ہو جاتے ہیں اسی واسطے حضرت شیخ فرماتے ہیں۔

بزرگے دیدم اندر کھمارے قناعت کرد از دنیا بھارے

(۱) اللہ تعالیٰ کے مشین کردہ احکام کے برابر کسی فلسفی کے حکام کیسے ہو سکتے ہیں (۲) تمام مجاہدات کا نتیجہ اسی پر مرتب ہوتا ہے (۳) دل کی پریشانی بھی جسم کے اندرونی اسباب سے ہوتی ہے کبھی بیرونی (۴) بیرونی (۵) سب ختم ہو جاتے ہیں (۶) باہر ہی سے حاصل ہوتے ہیں۔

(میں نے ایک بزرگ کو دیکھا کہ ایک پہاڑ کے غار میں دنیا سے قناعت کیے ہوئے بیٹھے تھے)

چراغِ فتنم بشر اندر نیائی کہ بارے بندے از دل بر کشائی
 میں نے پوچھا کہ آپ شہر میں کیوں نہیں آتے تاکہ دل کی گرد ایک بار کھلے
 بگنت آنچا پر رویاں لغزندہ جو گل بسیار شد بیلاں بلغزندہ
 (اس نے کہا کہ وہاں بڑے خوبصورت پری رو ہیں، اور ظاہر میں گل پھول جہاں
 زیادہ ہو جائیں وہاں ہاتھی بھی لغزش کرتے ہیں)

بڑی بڑی آفتیں اور بڑے بڑے واقعات مجمع میں بیٹھنے سے پیش آجاتے
 ہیں تو پریشانی کے تمام اسباب خارج ہی سے آتے ہیں باقی رہی یہ بات کہ کوئی
 گھٹے کہ خلوت میں بھی تو پریشانی ہوتی ہے اس لیے کہ ذہن میں حسونوں کی مشاغل
 صورتیں ہیں یا کسی اور شئی کی صورت ہے وہ قلب^(۱) کو پریشان کرتی ہے یا کہ یہ
 ہے کہ وہ صورتیں بھی خالص ہی سے آئی ہیں اس لیے کہ ان حسونوں کو دیکھا ہے
 اس لیے پریشانی ہوتی ہے اور اگر خلوت میں رہتا اور نہ دیکھتا تو ہرگز پریشانی نہ ہوتی
 پس خلوت میں بیٹھ کر جو صورتیں پریشان کرتی ہیں وہ ہمیشہ ذہن میں ہونے کے
 پریشان کن نہیں ہیں بلکہ ہمیشہ اس کے کہ انہما مستفادۃ عن الخارج
 باعث تشمت^(۲) ہوتی ہیں ورنہ اگر بغیر کسی کو دیکھے ہوئے خود ذہن کسی حسین
 کی صورت تراشے تو ہم دعویٰ کرتے ہیں کہ خواہ احسن سے احسن صورت کا
 اشتراع کرے^(۳) ہرگز وہ قلب^(۴) کو پریشان نہ کرے گی، پس یہ آفت لگائی
 ہوئی صورت خارجیہ ہی کی ہے پس پریشانی باطنی ہمیشہ نسبت ظاہریہ کا مسبب

(۱) دل (۲) اس حیثیت سے باعث پریشان ہیں کہ وہ باہر ہی سے ذہن میں آتی ہیں (۳) اچھی سے اچھی
 صورت کھڑے (۴) دل کو - گزیر پریشان نہیں کر سکتی۔

ہوتی ہے اور خلوت میں چونکہ وہ اسباب مستقطع ہو جاتے ہیں اس لیے وہی ذخیرہ رہ جاتا ہے جو پیسے سے قلب میں ہوتا ہے، آئندہ کو آمدنی بند ہو جاتی ہے اور رفتہ رفتہ وہ بقیہ بھی نکل جاتا ہے۔

حسن پرستی سے نجات کی صورت

چنانچہ جس وقت خلوت میں بیٹھا ہوا یہ کسی صورت کو سوچ رہا تھا تو اس وقت اس کا تصور ضعیف^(۱) تھا اگر عین تصور کے وقت وہی حسین وہاں گذر جائے تو ایک بجلی سی دل پر گرسے گی اور وہ پریشانی اور زیادہ ترقی پذیر ہوگی۔ اور اگر اس سے ہٹا لے اور اپنے پاس نہ آنے دے قصداً خیال کو نہ لٹوے اور اگر خیال خود آوے تو فوراً دوسرے خیال کو غالب کر دے تو چند روز اس پر عمل کرنے سے وہ خیال خود ضعیف ہو کر قلب سے نکل جائے گا اور پریشانی جاتی رہے گی یہ جو لوگ مدتوں پریشان رہتے ہیں اپنے ہاتھوں رہتے ہیں ورنہ وہ صورت تو خود بنودِ مآمل ہو جاتی ہے خود بیٹھ کر سوچتے ہیں اور اس سے مزے لیتے ہیں اور ملنا بولنا دیکھنا یہ چھوڑتے نہیں اس لیے یہ بلا اور زیادہ لازم ہو جاتی ہے شیخ نے جو بوستان میں بابِ عشق میں لکھا ہے اس کی نسبت وہ لکھتے ہیں۔

باب سوم عشق است بستی و شور نہ خلتے کہ بر خود نہ بند نہ بزور
یعنی تیسرا باب عشقِ حقیقی کے بیان میں ہے وہ عشقِ مراد نہیں جس کو زہرِ دستی اپنے اوپر لپیٹ لیں، اس سے خود معلوم ہو گیا کہ عشقِ مجازی کو لوگ اپنے ہاتھوں اپنے اوپر لٹاتے ہیں خود بخود نہیں موتا اور جو بلا قصد بھی ہو جاتا ہے تو اس کو اسی حد تک قائم رکھ کر اس کے دفع^(۲) کرنے کی فکر نہیں کرتے بلکہ محبوب

کے ملنے اور بولنے اور دیکھنے کی تمنائیں کرتے ہیں ایسے ہی عشق کی نسبت کوئی
 حکیم فرماتے ہیں۔

ایں نہ عشق است اینکہ در مروم بود

ایں فساد از خوردن گندم بود

(یہ عشق جو آدمیوں میں پایا جاتا ہے یہ عشق نہیں بلکہ دراصل گندم کھانے کا فساد ہے)
 اگر دفع کرنا چاہتے تو دفع ہو سکتا تھا۔

گناہوں میں لذت کی حقیقت

اس کی ایسی مثال ہے جیسے تمباکو کہ ایک رتیبہ جیسا طبیعت پریشان ہوتی
 سر پکڑایا جے ہوش ہو گئے۔ اب مناسب یہ تھا کہ پھر اس کے پاس نہ جاتے لیکن
 پھر کھاتے ہیں حتیٰ کہ رفتہ رفتہ ایسی عادت ہو جاتی ہے کہ پھر چھوٹی نہیں اسی طرف
 افیون اور شراب کی عادت ہے۔ بعض کو جوئے کھانے میں مزہ آتا ہے کہ بغیر
 جوئے لگے ان کی تسلی نہیں ہوتی۔ ایسے لوگ متبادل طلب کھاتے ہیں اپنا اپنا مزہ
 ہے کسی کو کہیں مزہ آتا ہے کسی کو کہیں ہیں، ہم تو اس کو بے حسی سے تعبیر
 کریں گے جیسے ایک غیر ملکی گنوار ہندوستان کی سیر کے لیے آیا۔ ایک صوفائی کی
 دوکان پر پہنچا اور بغیر اجازت کھانا شروع کیا علوآئی نے پولیس کو اطلاع کی پولیس
 والوں نے یہ سزا تجویز کی کہ اس کا منہ کالا کر کے اور گدھے پر سوار کر کے اس کو
 تمام شہر میں گھمایا جاوے اور چپکے چپکے لڑکے تانیاں بجاویں، چنانچہ ایسا ہی کیا گیا
 جب یہ اپنے ملک پہنچے تو اہل وطن نے پوچھا آغا ہندوستان رفتہ بودی چه طور
 یافتی^{۱۱} کہ ہندوستان خوب ملک است علوہ خوردن صفت است سواری خرمفت

(۱۱) اسے دوست آپ ہندوستان گئے تھے آپ نے کیا پایا

است فوج طفلان مفت است و ہم مفت است ہندوستان خوب ملک ہے" تو جیسے ان آقا صاحب کو اپنی رسوائی اور بے آبروئی کی حس نہیں ہوئی اسی طرح لوگوں کو معاصی میں مرزا آتا ہے اور جو اس میں کدورت اور پریشانی ہے اس کا اور اک نہیں ہوتا۔

عشق مجازی کا وبال

بہر حال اس عشق مجازی میں یہ صفت ہے کہ یہ سر بیچ الزوال^(۱) ہوتا ہے بشرطیکہ کوئی مقوی^(۲) اس کو نہ پہنچے اس کی ایسی مثال ہے جیسے سلیٹ پر لکھا ہوا ہوتا ہے کہ خود بخود بٹ جاتا ہے اسی طرح ذہن میں جو صورت آجاتی ہے اگر اس کو بڑھایا نہ جاوے تو وہ خود بخود مٹ^(۳) جاتا ہے۔ اگر چاقو سے سلیٹ پر حرف لکھ دیے تو ان کو زائل ہونا واقعی مشکل ہے اسی طرح اگر مراقبہ کر کے اس صورت کو جمایا جاوے تو اس کا زوال مشکل ہے بلکہ نہیں ٹھکتی حتیٰ کہ مرنے کے وقت بھی نہیں جاتی۔ ایک شخص کسی مرد پر عاشق بنا اور وہ اس سے ملتا نہیں تنازع فراق میں جھل جھل کرنے کے قریب ہو گیا اور مایوسی کی نوبت پہنچ گئی۔ اور نزع کا وقت آ گیا کسی نے جا کر اس کو خبر کی کہ ظالم اس کی یہ کیفیت سے ذرا چل کر اس کو دیکھ تو لے، اس کو خیال آ گیا چنانچہ مٹنے کے لیے چلا اس کو کسی نے دوز کر خبر کی کہ تمہارا محبوب آ رہا ہے۔ یا تو یہ حالت تھی کہ مرزا بنا تھا اور دم توڑ رہا تھا اور یا ایسی طاقت آئی کہ اٹھ بیٹھا اور اس لڑکے کا تھوڑی دور چل کر خیال بدل گیا اور کہا کہ میں

(۱) بولے کہ ہندوستان بستر میں ملک ہے ملو کھانے کو مفت ملتا ہے کہ مے کی سواری مفت ہے بہوں کی نوج مفت ملتی ہے ڈھول ڈھما کہ مفت ہے ہندوستان بستر میں ملک ہے (۲) ہلدی زائیں بولنے والا (۳) بشرطیکہ اس کو طاقت دینے والی کوئی چیز نہ پہنچے (۴) سٹ ہاتا ہے۔

تو بدنام ہونا نہیں چاہتا یہ کہہ کر واپس ہو گیا۔ عاشق کو اس کی خبر پہنچی سنتے ہی فوراً
 گر گیا اور جاکنی "افسوس ہو گئی۔ لوگوں نے کہا کہ تو کلمہ پڑھ لے۔ بجائے کلمہ
 کے یہ شعر پڑھا۔

رضاک امہی الی فوادى من رحمته الخالق الجلیل

یعنی اے محبوب تیری رضا مندی میرے دل کو خالق جلیل کی رحمت سے
 زیادہ مرغوب ہے اور اسی پر دم نکل گیا۔ انا خدا وانا الیراحون۔ کجنت نے ایمان
 بھی کھویا اور محبوب بھی نہ ملا۔ حضرت یہ بڑی آفت کی پڑی ہے؛ قلب میں جب
 رنج جاتی ہے تو اس سے جو کچھ بھی آفتیں آویں کم ہیں۔ اور وہ اس کی یہ ہے کہ
 حق تعالیٰ کو غیرت آتی ہے کہ میرا چاہنے والا میرا پیدا کیا جو اور دوسرے کی طرف
 مائل ہو اس لیے سب نعمتیں سلب ہو جاتی ہیں حتیٰ کہ بعض اوقات کفر پر جاتا رہتا
 ہے جیسے اس شخص کی کیفیت ہوئی۔

عشق مجازی سے نجات کی صورتیں

کانپور میں ایک بزرگ تھے وہ بیان کرتے تھے کہ میں جوانی کی عمر میں لکھنؤ
 میں ایک مرتبہ ناچ میں چلا گیا وہاں ایک بازاری عورت پر جو نظر پڑی میں دل بات
 سے نکل گیا اور اس قدر عشقی کا غلبہ ہوا کہ بیوی بچوں کو چھوڑا اس کے پیچھے ہو لیے
 اور میں ایک بزرگ کی خدمت میں بھی جایا کرتا تھا۔ صاحبو! بزرگوں سے عموماً قطع نہ کرو ان
 کو گلے پیٹے رہو یہ عجیب کیمیا ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ بزرگوں کے پاس
 جانے سے نکلتا ہے ان سے کوئی پوچھے کہ ڈر کس بات کا لگتا ہے وہ کسی کو مارنے
 ہیں یا ہمیرٹھے پہاڑ گھاویں گے بیٹس برس نیست^{۱۱} کہ تمہاری بد تمیزی پر برا بھلا

(۱) نزع کی کیفیت (۲) اس سے ناکہ کچھ نہیں کہ

کہہ لیں گے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تم اپنے کو بڑا اور شاندار جانتے ہو۔ میاں ہمساری تمہاری شان ہی کیا ہے عقیدت اور محبت کی بات تو یہ ہے کہ جو کچھ وہ کہیں سب گوارا کرے، بلکہ اگر مار بھی بیٹھیں اس کو بھی جمیل جاوے"۔ ڈرے گا ہمیشہ وہ شخص جو اپنے کو شاندار سمجھتا ہو گا اور یہی سہمِ کامل ہے، اور جو ساری باتوں پر آمادہ ہو اس کو کس بات کا ڈر ہوگا۔ نہ ڈرے نہ شرمائے ایسی ہی شرم کی نسبت کسی نے کہا ہے، جس نے کی شرم اس کے پھوٹے گرم، غرض ان کو چھوڑو مت، الحاصل اس شخص کی خوبی یہ تھی کہ اس روز بھی ان بزرگ کی خدمت میں حاضر ہوا اور بار بار چاہتا تھا کہ اپنا دکھ ان سے کہوں لیکن زبان نہ اٹھتی تھی ان بزرگ کو اس کا انکشاف ہوا انہوں نے خود فرمایا کہ ہمساری طرف متوجہ ہو جاؤ۔ چنانچہ وہ متوجہ ہو گیا پہلے یہ معلوم ہوتا تھا کہ اس بازاری عورت کا بیٹلا میر سے اندر آ رہا ہے اس کے بعد یہ معلوم ہوا کہ ان بزرگ نے اس کا سر کاٹ کر اور نکال کر پھینک دیا اس کے بعد ہاتھ پھینک دیے اسی طرح اس کا ایک ایک جزو نکال دیا اور گھلب پائلس آئینہ کی طرح ہو گیا یہ بھی ایک تدبیر اس مرض کے زوال کی ہے اس کے علاوہ اور تدبیریں بھی ہیں۔

عشق مجازمی سے نجات کی آسان ترکیب

ذکر اللہ کی کثرت بھی نہایت بستر تدبیر ہے اور میں تو اس کی بہت آسان تدبیر یہ بتلایا کرتا ہوں کہ اگر ذکر نہ ہو سکے تو یوں کرو کہ جس طرح اس حسین کو دیکھا ہے ایسے ہی کسی بہت برے بد شکل کو بھی دیکھو اور اس کا تصور کرو انشاء اللہ تعالیٰ جانتا ہے، اور راز اس میں یہ ہے کہ یہ فلفلی مسک ہے کہ جب آدمی ایک خیال

قلب میں جمالیٹا ہے تو وہ خیال ماضی کا واقعہ "ہو جاتا ہے۔ باقی رہی یہ بات کہ ماضی اگر گیا تو مستقبل آیا۔ فائدہ کیا ہوا۔ بات یہ ہے کہ وہ مستقبل چونکہ کسی حسین کا تصور نہیں ہے۔ بلکہ بد شکل کا ہے اور بطریق مقابلہ ہے اس لیے وہ تصور راسخ نہ ہو گا دوسرے کو دلچسپ^(۱) کر کے خود ہی دفع ہو جائے گا۔

تصور شیخ کی حکمت

اور یہی حکمت ہے تصور شیخ میں کہ اس سے اور خیالات رائل ہو جاتے ہیں اس لیے کہ شیخ محبوب ہوتا ہے اور محبوب کی شکل کا تصور بھی آسان ہوتا ہے۔

وساوس کا علاج تصور امر دیا مرقا سے کرنا غلطی ہے

بعض لوگ لڑکوں اور عورتوں کے تصور سے خطرات کا علاج کرتے ہیں، یہ سخت غلطی اور دھوکہ ہے یہ تو مرض کو اور بڑھانا ہے اور وہ اس دھوکہ کی یہ ہوتی ہے کہ حسن پرستی میں ان لوگوں کو ایک مزہ آتا ہے اور جب وہ کوئی طاعت کرتے ہیں مثلاً نماز پڑھتے ہیں تو اس حالت میں بھی ایک لطف آتا ہے تو سمجھتے ہیں کہ نماز میں ہم کو مزہ آ رہا ہے، حالانکہ وہ نماز کی عبادت^(۲) نہیں ہے وہ اس حسن پرستی کی طبعی لذت ہے۔ ایک شخص کہنے لگے کہ ایک روز ایک طوائف گاہ ری تھی اسی حالت میں نماز کا وقت آ گیا اس روز نماز میں ایسا مزہ آیا ہے کہ کہی نہ آیا تھا بہت حضور قلب حسر ہوا۔ تو یہ حضور قلب^(۳) نہیں حضور کلب^(۴) ہے بلکہ حضور کھج^(۵) جس نماز میں کتیا کا تصور ہو وہ کیا نماز ہوتی۔

(۱) پچھلے خیال کو دور کرنے کا زور ہوتا ہے اور کر کے (۲) اس میں دل باہر ہونا (۳) کتا ماضی ہونا (۴) بلکہ کتیا ماضی ہے۔ طوائف کی نسبت سے اس کو کھج کہا۔

حکایت

کتیا پر ایک حکایت یاد آئی۔ ہم سید معلقہ^{۱۱} پڑھتے تھے اس میں شعر ہے
 لحوۃ اطلالہ ببقرة شہد - جب اس کا استمان ہوا تو ہماری جماعت
 میں سے ایک طالب علم نے اس کا یہ ترجمہ کیا، کتیا کے لیے مقام شہد میں نشان
 دار ہیں۔ استاد نے تعجب سے اس ترجمہ کی وجہ پوچھی تو آپ نے فرمایا کہ خولہ بچے
 عیسیٰ^{۱۲} نے یہ لکھ دیا تھا ابراہ من بنی کلب ابطیے مانس نے بنی کلب سے
 کتے کی اولاد بہر حال کتا ہوا کتیا ہونہ نماز کے اندر اور نہ خارج میں کسی طرح تصور نہ
 کرے بعض لوگ مردوں کے گھورنے کو قرب الہی میں موثر سمجھتے ہیں استغفر اللہ یہی
 لوگ ہیں جنہوں نے طریق کو بدنام کیا ہے، شہوت پرستی کا نام قرب رکھا ہے۔
 بعض لوگ گھورنے والوں کا طہنج بھی کر دیتے ہیں۔ حضرت مولانا فر نظامی بڑے
 حسین و جمیل نوجوان تھے اور استہاء ہی سے حق تعالیٰ نے دولت نسبت باطنی سے
 ان کو مشرف فرمایا تھا، دہلی میں تشریف لائے شمس جگ گیا کہ بڑا حسین لڑکا آیا ہے
 بت سے شد سے گھورنے کے لے آئے۔ مولانا جامع مسجد سے نماز پڑھ کر اتر
 رہے تھے کہ ایک جماعت کی جماعت سامنے آئی۔
 حضرت کو منکشف ہوا کہ گھورنے آئے ہیں۔ ایک نظر اٹھا کر دیکھا سب گر
 گئے فرمانے لگے آؤ گھورتے کیوں نہیں۔

مرد کا حسن وارٹھی سے ہے

سب سے زیادہ خداوند ہی قلہ اس سے بچاؤ کا وارٹھی ہے کہ جب وارٹھی نکل

(۱۱) کتب کا نام ہے (۱۲) ماشریہ لکھنے والے نے (۱۳) بنی کلب کی عورتوں میں سے ایک عورت

آتی ہے سب آفتوں سے حفاظت ہوجاتی ہے لیکن ہمارے نوجوان اس قہر کو بھی ڈھالتے ہیں یعنی دائرہ میں کا صفایا کرتے ہیں اول اول تو اس لیے منڈاتے ہیں کہ حسن محفوظ رہے اور پھر عادت ہوجاتی ہے اگر کوئی ناصح نصیحت کرتا ہے تو کہتے ہیں۔

عمر تو ساری کئی عشق بیتاں میں مومیں
آخری وقت میں کیا خاک مسلمان بولے

اور یعنی اہل یورپ کی تقلید کرتے ہیں۔ سنا ہے کہ افغانستان میں ڈوڑھی رکھنے کے متعلق گفتگو ہو رہی تھی اگر ڈوڑھی کا رکھنا طے ہوا تو اسے فیض پرستو تم کو بھی اس وقت رکھنا پڑیگی، لیکن فسوس اس بات کا ہوگا کہ خدا اور رسول ﷺ کے کھنے سے تو نہ رکھی ہاں غیر قوموں کی تقلید سے رکھو گے۔ غرض یہ ایک خداوندی قہر ہے اور نیز حسن کی حفاظت منڈانے میں نہیں ہے بلکہ مرد کا حسن تو ڈوڑھی سے ہے۔ غرض اس قسم کی آفتیں جمع میں پیش آجاتی ہیں۔ بہر حال جو سبب ہی قلب کا پریشان کرنے والا ہے اس کا مریخ خارج ہے خلوت کے اندر ان سب آفتوں سے حفاظت رہتی ہے جو بیچلی پریشانی ہے وہ کمزور ہو کر چند روز میں خود جاتی رہے گی اور آئندہ کو کوئی سبب پریشانی کا نہیں ہے اس لیے قلب بالکل صاف ہو کر آئینہ کی طرح ہوجائے گا اور اس میں استعدا پیدا ہوگی۔

فیوض باطنیہ کے حصول کا طریقہ
اور چشم بند و گوش بند کے معنی

فیوض باطنیہ کے حاصل کرنے کی نسبت مولانا فرماتے ہیں۔

قہر چہ بگزید ہر کہ عاقلست زانکہ در خلوت صحابائے دست

اچھو عقلمند ہے وہ گھمرائی کیوں اختیار کرتا ہے اس لیے کہ خلوت میں قلب کی صفائی حاصل ہوتی ہے)

یہ صورت ہے خلوت کے معین ہونے کی مولانا دوسرے مقام پر فرماتے ہیں۔

چشم بند و لب پیند و گوش بند
گر نہ بینی نور حق برابند
(اپنی آنکھیں بند کر لو منہ سی اور کان بند کر لو اور پھر بھی اگر اللہ تعالیٰ کا نور نہ دیکھو تو پھر ہم پر ہنسوا)

بعض لوگوں نے غلو کیا ہے کہ اس شعر سے جس دم کا شغل^{۱۱} استنباط کیا ہے کہ اس شغل میں آنکھیں اور کان بند کر لیتے ہیں۔ حاشا کا^{۱۲} مولانا کی یہ مراد نہیں ہے گو خود شغل قابل^{۱۳} اظہار نہیں لیکن شعر کا مطلب یہ ہے کہ آنکھیں بند کر لو معاصی اور فضولیات سے جیسا حضور ﷺ کو خطاب ہے لاتصلدن عینینک الی ما متعنا بہ ازواجنا منہم^{۱۴}۔ یہ ارشاد نہیں فرمایا کہ مائل مت ہو بلکہ یہ ارشاد ہے کہ کفار کے متاع^{۱۵} کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی مت دیکھو۔ اس سے معلوم ہوا کہ فضول نگاہ بھی پینے کے قابل ہے۔ مولانا رفیع الدین صاحب پوچھتہ مدرسہ عالیہ دیوبند کے والد ماجد صاحب بڑے بزرگ تھے بروقت نگاہ نبی رکھتے تھے۔ اپنے پاس آنے والوں کو بھی نظر اٹھا کر نہ دیکھتے تھے۔ لوگوں نے اس کا سبب پوچھا، فرمایا کہ دو قسم کے لوگ ہیں ایک تو وہ جن کو میں پہچانتا ہوں اور ایک وہ جن کو نہیں پہچانتا جن کو پہچانتا ہوں آواز سے پہچان لیتا ہوں اور جن کو نہیں

(۱) اس میں روکنے کا طریقہ بعض صوفیائے کمال ہے (۲) ہرگز مولانا کی یہ مراد نہیں (۳) اگرچہ یہ طریقہ قابل اظہار نہیں لیکن اسی شعر سے مستلزام درست نہیں (۴) سورۃ البر آیت ۸۸۔ آپ اپنی آنکھ اٹھا کر بھی اس چیز کو نہ دیکھیے جو ہم نے سخت قسم کے کاڑوں کو رستے کے لیے دے رکھی ہیں (۵) مسلمان۔

پہچانتا دیکھنے سے بھی نہیں پہچانتا پس فضول کیوں دیکھوں۔ یہ حضرات جس طرح مال میں اسراف^(۱) نہیں کرتے افعال میں بھی اسراف نہیں کرتے اپنے افعال کو منضبط رکھتے ہیں یہ معنی میں چشم بند کے اور گوش بند کے^(۲) یہ معنی ہیں کہ کانوں کو بھی معاصی^(۳) اور فضولیات کے سننے سے روکو۔

سماع کی حقیقت

اس مقام میں سماع کے متعلق سمجھو کہ اس میں بعض یہ عذر کرتے ہیں کہ جب گناہ نہیں ہے تو حرج کیا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ سلنا^(۴) گناہ نہیں ہے لیکن کوئی نفع بھی اس کے اندر نہیں بتلا سکتا، بہت سے بہت کوئی بڑی عرق ریزی سے منفر^(۵) نہ ہونا ثابت کرنے کا لیکن نافع ہونا تو کوئی ثابت ہی نہیں کر سکتا، اور بڑی صاف دلیل اس کے نافع نہ ہونے کی یہ ہے کہ کسی شیخ کے باوجود صاحب سماع^(۶) ہونے کے اپنے مریدوں کو ایسی تعلیم نہیں دی، کہیں کتب تصوف میں اور بزرگوں کے ملفوظات میں اس کا نشان نہیں کہ کسی شیخ نے اپنے مرید کو یہ کہا ہو کہ گانا سنا کرو۔ پس جو شے ایسی ہو کہ اس میں نہ نفع ہو نہ نقصان، وہ فضول ہے اور فضول کا چھوڑنا ہمارے اسلام کی تعلیم ہے۔ حضور ﷺ کا ارشاد ہے من حسن اسلام المرء ترکہ مالا یعنہ^(۷)۔ اور حق تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں واللذین ہم عن اللغو معرضون^(۸)

(۱) فضول خربی (۲) آنکھ بند اور کان بند کے یہ معنی ہیں (۳) گناہوں (۴) ہم نے آپ کی یہ بات تسلیم کی (۵) است گوش کے بعد نقصان دہ نہ ہونا (۶) بت کرنا (۷) خود سماع کرنے کے باوجود (۸) اسلام کی خوبی یہ ہے کہ بیکار باتوں کو چھوڑنا (۹) اور وہ لوگ جو بیکار باتوں سے ستر کر رہتے ہیں۔

گانا سننے کا نقصان

اور یہ گفتگو تیز آواز ہے، ورنہ حقیقت یہ ہے، کہ یہ مضر^(۱) ہے اس کا اثر قلب پر اچھا نہیں جوتا اور اسکا استخوان یہ ہے کہ جو شخص گانا سنتا ہو وہ چار ماہ کے لیے اللہ کا نام لے اور فطریں بڑھے اور قرآن پڑھے اور سننے اور گانے کو یک وقت ترک کر دے اسکے بعد اپنی پہلی حالت اور اس وقت کی حالت کا اندازہ کرے کہ آیا اس وقت نماز اور قرآن اور ذکر میں جی زیادہ لگتا تھا یا اب زیادہ لگتا ہے۔ واللہ گانا سننے کے زمانہ میں وہ اپنی حالت یہ پائے گا کہ اس کو بجز گانے کے نہ قرآن میں نہ ذکر میں نہ نماز میں کہیں میں لطف نہ آتا تھا اور اب برشے میں طلوت موسوس ہوگی۔ ایسی ہی گانا سننے کی نسبت حدیث میں آیا۔ الغناء ینبیت الشقاق نفی القلب^(۲) اور کما قال^(۳) یعنی راگ قلب میں تفتاق کو اکٹا ہے، اور قلب کا ضرر^(۴) دو چیز ہے جس کی نسبت مولانا فرماتے ہیں۔

بروز سالک ہزاراں غم بود گرز باغ دل غلے کم بود
(اگر سالک کے دل کے باغ سے ایک تنکا بھی کم ہو جائے تو سالک کو ہزاروں غم لاحق ہو جاتے ہیں)

حالانکہ یہ کئی کئی جس کو مولانا فرما رہے ہیں میں کوئی طرعی اور معنی پر^(۵) کئی نہیں بلکہ خیالی اور وہی کئی ہے، یعنی واردات کے بند ہو جانے اور قبض کے پیش آجانے کے سبب جو کم ہو جاتی ہے اس کئی پر فرما رہے ہیں، کہ ہزاروں غم قلب پر مستولی^(۶) ہو جاتے ہیں بلکہ یہ غم یہاں تک ہوا ہے کہ بعضوں نے خود کئی کر لی

(۱) اور یہ گفتگو تو آپ کی بات کو تسلیم کر لینے کی صورت میں ہے ورنہ حقیقت تو یہ ہے کہ یہ گناہ ہے (۲) گانا دل میں تفتاق پیدا کرتا ہے (۳) جیسا حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا (۴) اول کا نقصان (۵) قابل شمار (۶) دل پر چھانٹتے ہیں۔

ہے، اور نماز اور قرآن میں جی نہ لگنا تو بڑا بھاری خسارہ ہے اللہ کے نام میں کسی کو
لطف نہ آوے اس سے زیادہ کون خسارہ میں ہوگا، یہ تو وہ نام ہے۔

اللہ اللہ انیں چہ شیرین است نام شیر و شکر می شود جانم تمام
(اللہ اللہ یہ کیسا اچھا نام ہے کہ میری جان تمام شیر و شکر ہو رہی ہے)
اور یہ تو ان کا حال ہے جن کو نام تمام لطف ہے، اور جن کو پورا اور اک ہے
وہ تو یوں کہتے ہیں کہ افسوس سلاطین اس دولت سے محروم ہیں، شب و روز سلاسل و
اعمال^(۱) کے اندر متقید ہیں، مگر خیر نہیں حس نہیں۔ اسے اہل تقسم^(۲) یہ سامان
دنیا کا اس ظہیر ملکی کا تلوا ہے اور سواری خر ہے۔

فسوف تبری اذا انكشفت الغبار افرس تحت رجلک ام حصار^(۳)
جیسے اس گنوار کو اس حلوسے اور گدھے کی سواری میں مزہ آ رہا تھا اہل
حقیقت کے نزدیک یہی حالت ہے ہم پریشانی میں ہیں اور اس کی حس نہیں۔
ولا تعجبک اموالہم ولا اولادہم انما یرید اللہ لعیذہم
بہا فی الدنیا^(۴)۔ سچ ہے یہ دنیا کا مال اور اولاد دنیا ہی میں اہل دنیا کو وبال
جان ہے۔ بروحت ایک پریشانی میں مبتلا ہیں کوئی لڑکا مر نہ جاوے کوئی بیمار نہ
ہو جائے۔ مال کو کوئی چور نہ لے لہئے۔ فلاں مجھ سے بڑھ نہ جائے، لباس ہمارا ایسا
ہو خوراک اس قسم کی ہو۔ غرض شب و روز اسی دمن اور خیالات میں گذر جاتے ہیں
اور عمریں ختم ہو جاتی ہیں اور اہل اللہ کو وہ دولت حاصل ہے کہ جس کی نسبت وہ

(۱) زمینوں اور قیدوں (۲) اسے نعمتوں میں بڑے ہوئے کو (۳) عقرب جب غبار چٹ ہانکا تو تم کو
معلوم ہوگا کہ تمہارے پیروں کے نیچے گھوڑا ہے کہ گدھا (۴) سورۃ البقرہ آیت ۵۵۔ سو ان کے ہواں اور
اولاد آپ کو تعجب میں نہ ڈالیں اللہ کو صرف یہ منکر ہے کہ ان چیزوں کی وجہ سے دنیاوی زندگی میں جن کو
گفتہ مذکور تھے۔

کہتے ہیں، کہ اگر سلاطین کو ہماری دولت کی خبر ہو جائے تو تلواریں کھینچ کر ہم پر چڑھ آویں۔ حضرت غوثؒ کی خانقاہ کے لیے پادشاہ سنہرنے چاہا تا کہ کوئی گاؤں وقعت کر دے حضرت نے اس درخواست کے جواب میں لکھا۔

چوں چتر سنہری رخ ختم سیاہ باد

در دل بوداگر ہوس ملک سنہرم

(اگر میرے دل میں ملک سنہر کی ہوس ہو تو خدا کرے کہ میرا نصیب سنہر کی چستری کی طرح سیاہ ہو جائے)

زانکہ کہ یاقتم خیر از ملک نیم شب

من ملک نیروز بیک جو نمی خرم

(جب سے کہ مجھے آدمی رات کی برکتوں کا علم ہوا ہے، ملک نیروز کو ایک جو کے بدلے بھی خریدنے کو تیار نہیں ہوں)

یہ وہ ملک ہے

پس از سی سال میں معنی محقق شد خاقانی

کہ یکدم با خدا بودن بہ از ملک سلیمان

(خاقانی کو تیس سال بعد یہ بات ثابت ہوئی کہ ایک لمحہ خدا کے ساتھ ہونا، ملک سلیمان سے بہتر ہے)

یہاں شب ہوتا ہے کہ کیا ہم سلیمانؑ سے بڑھ جائیں گے؟ جواب یہ ہے، کہ مراد یہ ہے کہ ملک سلیمانی کہ باہا شد یعنی ملک سلیمان اگر ہم کو مل جاوے تو وہ کچھ نہیں، اب شب تفضیل کا سلیمانؑ پر جاتا رہا۔

اہل اللہ اور اہل دنیا کی ترقی میں فرق

ان کو اس سلطنت کی اطلاع نہیں ہے، حجاب^(۱) میں پڑے ہوئے ہیں، اور یہ ان حضرات کو سمجھتے ہیں کہ پچاسے ترقی سے محروم ہیں ان کو رخسار زمانہ کی خبر نہیں۔ پست خیال ہیں، جی ہاں! آپ بلند خیال ہیں۔ یاد رکھو جس قدر اوپر چڑھو گے اسی قدر نیچے گرو گے، قلب کی لائٹ^(۲) سے گرو گے اور زیادہ جیٹ کھاؤ گے وہ تو ان کو تنزل^(۳) میں اور اپنے کو ترقی میں سمجھ رہے ہیں، اور وہ ان کو کھلی آنکھوں نظر حقیقت سے دیکھ رہے ہیں کہ یہی نیچے کو جا رہے ہیں۔ ان کی ایسی مثال ہے جیسے کوئی شخص منارہ پر چڑھ رہا ہو اور کوئی شخص آئینہ لے کر دیکھے تو اس کو منارہ اٹا نظر آئے گا اور یہ معلوم ہوگا کہ یہ شخص منارہ سے نیچے کو اتر رہا ہے۔ ایسے ہی لوگ اہل اللہ کو دیکھتے ہیں کہ وہ در حقیقت اوپر کو جا رہے ہیں مگر ان کی آنکھ پر چونکہ غلط بین عینک^(۴) لگی ہوئی ہے اس لیے یہ ان کو اترتا ہوا دیکھتے ہیں جس کو یہ لوگ ترقی یافتہ سمجھتے ہیں۔ اہل اللہ اس کو پستی میں جاتا ہوا دیکھتے ہیں جو کنوں میں گر رہا ہے، یہ اس کو اوپر کو جاتا ہوا دیکھتے ہیں اس لیے کہ نظر حقیقت میں نہیں ہے، اور ہونا مشکل ہے اس لیے کہ جس جینڈک نے اول سے چوبچ^(۵) میں پرورش پائی ہو وہ سمندر کو کیا جانے گا، یہ تو ہمیشہ سے دنیا کے چھوڑے اور کپڑے میں پھنس رہے ہیں دین کی ماہِ مصفیٰ^(۶) کی ان کو کیا خبر ہے جو ہمیشہ پریشانی ہی میں رہا ہو جس کی عمر ہمیشہ ظلمت ہی میں گزری ہو، اس کو جمعیت اور نور کی حقیقت سے کیسے آگاہی ہو۔

تو نہ دیدی گر سلیمان را چہ شناسی زباں مرغان برا!

(۱) پردے میں (۲) اونچا جنازہ (۳) پستی میں (۴) چشم کا سیاہے (۵) حمد سے پائی کی عرضی (۶) انہیں کے سات پائی

(اگر تو نے سلیمان علیہ السلام کو نہیں دیکھا تو پرندوں کی زبان تو کیا سمجھ سکے گا)

غرض وہ ان کو تنزل^{۱۱} میں دیکھتے ہیں اور یہ ان کی حقیقت نظر آ رہی ہے اس لیے بادشاہوں پر ان کو رجم آتا ہے کہ یہ بچارے کس خرافات^{۱۲} میں پڑے ہیں، اور اصلی دولت سے بے خبر ہیں، اور وہ ان کو پست خیال بتلاتے ہیں۔ غرض جبکہ قبلی^{۱۳} دولت ایسی شے^{۱۴} ہے تو اس میں تھوڑی سی کمی بھی اگر یہ حضرات دیکھتے ہیں، تو ان کی جان تک نوبت^{۱۵} پہنچ جاتی ہے یہ جائید بڑی کمی ہو، وہ تو بہت ہی فکر کی بات ہے۔ اور جس بات سے وہ کمی پیدا ہوتی ہو وہ بہت احتراز^{۱۶} کے قابل ہے پس سماع میں یہ ضرور ظاہر ہے۔

سماع میں دلی یکسوئی ہونے کی وجہ

بعض دفعہ یہ دھوکا ہوتا ہے کہ سماع سے ہم کو جمعیت قلب ہوتی ہے۔ میں بتلاتا ہوں کہ وہ جمعیت کیسی ہوتی ہے۔ جناب من^{۱۷} وہ جمعیت ایسی ہوتی ہے جیسے شطرنج باز^{۱۸} کو شطرنج میں ہوتی ہے کہ بجز شطرنج کے کسی شے^{۱۹} میں دل نہیں لگتا۔ شطرنج ہی میں سب خیالات آکر جمع ہو جاتے ہیں، اسی طرح صاحب سماع^{۲۰} کو گانے میں جمعیت ہوتی ہے کہ تمام تر توجہ ان کی اس میں مصروف ہوتی ہے اس کو وہ جمعیت سمجھتے ہیں۔ جمعیت مطلوبہ تو وہ ہے کہ ذکر اللہ میں جمعیت جو غرض اس سے بھی کان کو روکنا چاہیے۔ یہ معنی میں گوش بند^{۲۱} کے اور لب بند^{۲۲} کے بھی یہی معنی ہیں کہ معاصر اور فضولیات سے لب^{۲۳} بند

(۱) ہستی میں (۲) بے ہودہ باتوں میں (۳) دل کی دولت (۴) ہجرت ہے ۱۵۱ھ کی ماہ تکلف گئی سے (۶) پینے (۷) سیر سے آکا (۸) شطرنج کھیلنے والے کو (۹) سوائے شطرنج کسی چیز میں دل نہیں لگتا (۱۰) سماع سننے والے کو (۱۱) کان بند (۱۲) بونٹ بند (۱۳) چوہ اور لٹنوں یا آغل سے بونٹ بند رکھو

کرو، یہ معنی میں مولانا کے اس شعر کے جس دم اس کا مدلول^{۱۱} نہیں، اس لیے کہ جس دم کوئی ایسی شے نہیں کہ ایسی جلیل اھدر کتاب میں اس کا ذکر کرتے۔ مثنوی شہریت اس رتبہ کی کتاب ہے کہ جس کی نسبت مولانا پائے فرماتے ہیں۔

مثنوی مولوی معنوی بست قرآن در زبان پہلوی

لیکن اس کا نفع اسی شخص کے لیے ہے جس کا فہم سلیم ہو، ورنہ یہ کتاب مومن سے کافر بنا دینے والی ہے اور اگر فہم^{۱۲} درست ہو تو کافر سے مومن بنا دینے والی بھی یہی ہے، لوگ برا کرتے ہیں کہ جس کو دیکھو مثنوی لیے جیسا ہے ہر شخص کو یہ مفید نہیں ہے۔ غرض مولانا کی تعلیم کے یہ معنی نہیں ہیں۔ معنی یہ ہیں جو میں نے عرض کیے۔

خلوت کے فائدے

حاصل یہ ہے کہ خلوت میں اسباب مشوش منقلب^{۱۳} جب کم ہوں گے تو حضور قلب میسر^{۱۴} ہوگا، قلب کا انجور^{۱۵} ہوگا خدا تعالیٰ کی معرفت اور خشیت پیدا ہوگی۔ نور حق سے مولانا کے شعر میں یہی مراد ہے، اور یہ مطلب نہیں ہے کہ کوئی روشنی لاشعین کی نظر آنے لگے گی، نور کے معنی اصل میں ظاہر بنفہ اور منظر لغیر^{۱۶} ہیں، پس نور سے مراد قوت اور اکیہ^{۱۷} ہے چنانچہ اس کا فائدہ ہے کہ اس سے حقائق کما حقہ ہی کا قلب کو اور اکیہ^{۱۸} ہوتا ہے اور خود اس کا ظاہر ہونا ظاہر ہی ہے۔ غرض یہ فائدہ ہے خلوت میں، کہ خلوت^{۱۹} مجاہدات کی معین

(۱) سامن روکنے کو بیان کرنا مقصود نہیں اجرومغیا کی ایک اصطلاح ہے (۲) سب (۳) اول کو پریشان کرنے والے اسباب تشائی میں جب کم ہوں گے (۴) سب دل حاضر ہوگا (۵) اور دل صاف ہوگا (۶) خود ظاہر ہو اور دوسرے کو ظاہر کرنے والا ہو (۷) ایسی قوت حاصل ہو جس سے حقائق منکشف ہوں (۸) معنی میں کو بیرون کے کہنے کا حق ہے آدمی سب ہوتا ہے (۹) تشائی

ہے۔ اس تمام تر تکریر سے خلوت کا درجہ اور فضل^{۱۱} معلوم ہوا کہ وہ معین مقنود ہے خود فی نفسہ عبادت نہیں ہے۔ اس کا درجہ معلوم ہونے سے دو قسم کی غلطیاں رفع ہوتی ہیں۔ وہ یہ ہیں کہ بعض تو ان میں تفریط^{۱۲} کرتے ہیں کہ اس کا قصد^{۱۳} ہی نہیں کرتے ہیں، وہ بھی غلطی میں ہیں کہ اس کے منافع^{۱۴} سے محروم ہیں اور بعض افراط^{۱۵} اور غلو کرتے، کہ اس کو مقنود سمجھتے ہیں اور ہر وقت خلوت ہی میں رہتے ہیں، جو چیزیں ان پر واجب یا مستحب ہیں ان کو بھی ادا نہیں کرتے۔ جنازہ کی نماز میں شریک نہیں ہوتے، کسی کو نفع نہیں پہنچاتے۔ اگر کوئی مسند پوچھنے آتا ہے ٹاں دیتے ہیں۔ اور بعض اس قدر غلو کرتے ہیں کہ گناہ کا ارتکاب بھی ان سے ہو جاتا ہے۔

جاہل پیروں کی حکایت

کوئی جاہل درویش کسی مسجد میں مراقب تھے۔ ایک مسافر کی کھجنتی آئی، بچا ہارا تھکا آکر وہاں سو رہا۔ خراسے کی آواز سے بزرگ صاحب کے مراقبہ اور جمعیت^{۱۶} میں فرق پڑا، اس کو اٹھایا کہ جاگو ہمارے مراقبہ میں فرق آتا ہے، وہ تھو بیٹھا تھکا ہوا بہت تھا، پھر سو رہا اور خراسے لینے لگا، پھر آئے پھر اٹھایا کہ ہماری نماز میں فرق آتا ہے۔ وہ پھر سو رہا۔ اس کے بعد پھر ان بزرگ سے نہ رہ گیا، پھر سے آکر اس کا کام تمام کر دیا۔ اور خوب جی لگا کر عبادت میں مشغول ہو گئے، صبح کو نمازی آئے دیکھا تو تمام مسجد میں خون بہ رہا ہے۔ پوچھا کہ کس نے مارا۔ میاں صاحب نے فرمایا کہ ہم نے مارا، ہماری نماز میں خلل ڈلتا تھا۔ بعد پچاوے ایسی جمعیت سے۔

(۱۱) بڑائی (۳) کج (۳) اردو (۳) اگلا نہ سے (۵) ازبیدی (۶) کیسوی

ایک اور ایسے ہی کسی صاحب کا قصہ ہے، کہ جنگل میں غلوت نشین تھاکسی نے پوچھا کہ آپ کو ہاں ڈر نہیں لگتا۔ کہنے لگے ڈر کا بے کا ہے۔ اس نے کہا کہ یہاں بیڑے شیر و شیرہ ہیں۔ کہنے لگے میں مخلوق سے کیا ڈرتا میں خدا سے تو ڈرتا ہی نہیں (تو بہ تو بہ) ایسی غلوت اور جمعیت قلب کسی کام کی ہے۔

غلوت کا درجہ

غرض یہ کہ غلوت کے اندر غلو ہے، اس لیے ضروری ہے کہ اس کا درجہ بیان کر دیا جائے۔ پس یاد رکھو کہ یہ مقدمہ مقصود ہے خود مقصود نہیں جیسے آگہوٹ^{۱۱} میں بیٹھ کر مکہ معظمہ جاتے ہیں تو آگہوٹ کا سفر عبادت نہیں، ہاں وسیلہ عبادت ہے۔ پس وسیلہ اور مقدمہ کو مقصود نہ سمجھنا چاہیے۔ مثلاً جب آگہوٹ چدہ چنچے اور کہا جائے کہ آرو تو اٹھا کر گے کہ نہ صاحب میں تو اترتا نہیں اس میں بیٹھنے سے تو مکہ مکرمہ پہنچتے ہیں تو عبادت ہے تم تو اتارتے ہو اس کو یہی کہا جاوے گا کہ ارے عالم یہ تو سن لیا لیکن یہ بھی تو نے سنا کہ وسیلہ^{۱۲} اور مقدمہ سے قدر ضرورت کام لیا جاتا ہے ورنہ وہی مقصود ہو جاتا ہے۔ یہی نا تمام معلم نیم ملاحظہ ایران کا مصداق ہے۔ جیسے عالمگیر کے وقت میں ایک فاحشہ عورت تھی اس نے کئی شوہر کر رکھے تھے اور ایک کی دوسرے کو خیر نہ تھی۔ کسی نے عالمگیر کو خیر کردی، عالمگیر نے اس کو گرفتار کرنے کا حکم دے دیا، وہ بہت گھبرائی اور کسی آزاد طالب علم سے پوچھا کہ مولوی صاحب کوئی حیلہ بتاؤ، کھانچہ ولو بو تو بتلائی، چنانچہ کچھ روپیہ ٹھہرا۔ کھانچہ کو کہیو کہ ایک مولوی صاحب وعظ فرما رہے تھے کہ لوگ تاحق زنا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ نے تو چار چار تھان تھان کیے ہیں۔ ارے کھنٹو!

جب ایک چھوڑ چار چار جائز ہیں تو کیوں زنا کرتے ہو۔ حضرت جی یہ مسئلہ میں نے سنا تھا اس لیے مجھے حرات ہوئی۔ عالمگیر لے کھا یہ تو نے سنا لیکن یہ بھی سنا کس کو جائز ہیں۔ اری بے حیا، مرد کو چار نکاح جائز ہیں ایسے جی ان حضرت نے یہ تو سن لیا کہ آگہوت میں سوار ہونا عبادت ہے لیکن یہ تحقیق نہ کیا کہ عبادت مقصودہ^(۱) ہے یا غیر مقصودہ^(۲)۔

جلوت کا فائدہ

اسی طرح خلوت بھی مقدر اور وسیلہ سے عبادت کا، بعض لوگ خلوت کو جلوت پر ترجیح دیتے ہیں، مولانا رومی نے اس کی نسبت عجیب بات لکھی ہے وہ فرماتے ہیں اسے عزیز تو خلوت^(۳) کو جلوت^(۴) پر مطلقاً ترجیح دیتا ہے یہ تیری ناٹگری ہے، اس لیے یہ فضیلتیں خلوت کی تجھ کو جلوت جی کی بدولت تو معلوم ہوئی ہیں اور صحبت جی کی وجہ سے خلوت کے برکات معلوم ہوئے ہیں اور اگر تمام عمر خلوت جی میں رہنا تو خلوت کی حقیقت اور اس کے فضائل اور نیز دیگر تمام کمالات سے محروم رہتا، آج تو اس جلوت کو مٹا رہا ہے اور خلوت کو اس پر فضیلت دیتا ہے تیری ایسی جی مثال ہے۔ ع

یکے برسرخان دین می برید

(ایک شخص شانخ پر بیٹھا ہوا تھا اور اسی کی ہرکٹا رہا تھا) واللہ بشوی لاجواب بات یہ ہے، حقیقت میں معقول اور یہ ہے فلسفہ سہمان اللہ، کیا سمجھے ہیں اس کتر سے معلوم ہو گیا کہ اصل مقصود جلوت ہے اس لیے کہ انسان بدنی الطبع^(۵) ہے اس کی

(۱) اپنی ذات کے اعتبار سے عبادت (۲) اپنی ذات کے اعتبار سے عبادت بلکہ عبادت کے حصول کا ذریعہ
 (۳) نے کی وجہ سے عبادت ہو اس کو عبادت غیر مقصودہ کہتے ہیں (۴) تنہائی (۵) طے بطن رہنے (۵) انسان کی طبیعت میں تمدن ہے

طبیعت کا اقتضاء^(۱) ہے کہ اپنی بنی نوع سے مل کر رہے۔ یہ فطری اور فطنی دلیل ہے اور شرعی دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو عبادتیں ہمارے لیے مقرر فرمائی ہیں ان میں سے اکثر میں اجتماع کی ضرورت ہے، دیکھو نماز کہ جو بہت بڑی عبادت ہے، اس کی نسبت ارشاد ہے وارکعوا مع الراكعين^(۲)۔ اور حدیثوں میں صلوات ذکر کی بڑی فضیلت آئی ہے، ایسے مجمع میں ملائکہ نازل ہوتے ہیں، تقویت اسلام اور اعلاء کلمۃ اللہ کے جتنے اسباب ہیں وہ سب اجتماع ہی پر موقوف ہیں، حج ہے اس میں اجتماع کی ضرورت ہے اور حدیثوں میں صحبت نیک کی بہت فضیلت آئی ہے۔ غرض فطرت سے شریعت سے جلوت اور اجتماع کا مقصود ہونا معلوم ہوتا ہے، لیکن اس اجتماع اور جلوت کا معین خلوت ہے۔ اس اجتماع کی اہلیت خلوت ہی سے پیدا ہوتی ہے۔

خلوت معین جلوت سے

اس کو ایک مثال کے ضمن میں سمجھیے، اور اس سے یہ بھی معلوم ہو جاوے گا کہ ہم کو اپنے دنیاوی مقاصد میں بھی خلوت کی ضرورت معین ہونے کے درجہ میں ہے، وہ یہ ہے، کہ مثلاً ایک شخص ہے اس کے نقطہ خیال میں تعمیداری مطلوب ہے اب دیکھیے اس کی غایت^(۳) کیا ہے، غایت اس کی یہ ہے ایک کمرہ میں بیٹھنا اور مقدمات فیصلہ کرنا، دیکھیے تعمیداری ایک ایسا منصب ہوا جو اجتماع کو مقتضی ہے، لیکن اہلیت اس منصب کی خلوت ہی سے آوے گی، اس لیے کہ خلوت میں بیٹھ کر قانون یاد کرے گا۔ اور جن کتابوں میں امتحان ہو گا ان کو بیٹھ کر لے گا،

(۱) اس کی طبیعت کا اقتضاء ہے کہ اپنے جیسے انسانوں میں مل کر رہے (۲) رکوع نماز کو رکوع کرنے والوں کے ساتھ (۳) فرض

پس یہ خلوت اس جلوت کے اہل بننے کے لیے ہوئی۔ اور جیسے طیب جو مریض کو مسل "دیتا ہے تو کھداتا ہے کہ تنہا رہنا، باتیں کسی سے نہ کرنا اور یہ تصور کرنا کہ اب دست آتے ہیں۔ غایت اس کی یہ ہے کہ تندرست ہو کر پھر مل جل کر رہیں گے۔ لیکن وہ اس اجتماع کا اہل نہ رہا تھا اس لیے ضرورت ہو گئی خلوت کی۔ غرض خلوت کی ہر کام میں ضرورت ہے۔ آج اگر کوئی اہل تصوف پر اعتراض کرے کہ وہ خشک دماغ ہے۔ معلوم ہوتا ہے اس کو عقل نہیں۔ صاحبو طیب نے جو تم کو ایک اوٹی اور خسیں^{۱۱} مقصود یعنی دست آنے کے لیے خلوت کی تعلیم کی تھی اس پر تو تم نے اعتراض نہ کیا اور جس کا مقصود اسی درجہ کا ہو کہ اس سے بڑھ کر کوئی مقصود نہیں اس پر اعتراض کرتے ہو، تفت برس عشق و دانش^{۱۲} جیسے طیب نے دستوں کے لیے خلوت اور تصور دستوں کا بتلایا ہے ایسا ہی ان سالکین کو بھی ماسوی اللہ کے دفع کے واسطے مسل دیا گیا ہے اور وہ اس تصور میں بیٹھے ہیں کہ اب محبوب جلوہ گر ہو اور اب جلوہ گر ہو۔

یک چشم زدن ظاہلی اراں شاد نداشتی

شاید کہ نگاہ سے کند آگاہ نداشتی

(ذرا اسی دیر کو اس بادشاہ سے غافل مت بیٹھ، شاید کہ وہ اس وقت تیری نگاہ کرے اور تو آگاہ نہیں)

یہ ہے درجہ خلوت کا کہ جس سے اس کی ضرورت ہو گئی اور یہ بھی ثابت ہوا کہ وہ لہذا مقصود^{۱۳} نہیں، لغیر با ضرورتی ہے^{۱۴}۔

(۱۱) دستاورد (۲) گمشدہ مقصود (۱۳) اسی عشق و کعبہ پر افسوس سے (۱۴) اپنی ذات کے امتہا سے مقصود نہیں (۱۵) اپنے غیر کے لیے ضروری ہے کہ اسی سے صلاحت پیدا ہوئی ہے

اصحاب کھفت کا قصہ

اس آیت میں اسی کا ذکر ہے، ارشاد ہے، **وَإِذْ اعْتَرَفْتُمُوهُمْ وَ مَا
يَعْبُدُونَ** (۱) یہ قصہ اصحاب کھفت کا ہے۔ میں متصل قصہ کا نہ بیان کروں گا۔
قرآن مجید میں بقدر ضرورت ہی ہے۔ اکثر و عظیم قصے ہی بیان کیا کرتے ہیں۔
ہمارے بزرگوں کا مشرب تو موافق قرآن کے یہ ہے۔

ما قصہ سکندر و دران خواندہ ایم

از بابزکایت مہر و وفا سپرس

(ہم نے دارا و سکندر کے قصے نہیں پڑھے ہیں ہم سے مہر و وفا کی داستان کے علاوہ
اور کچھ نہ پوچھو)

اور چونکہ اس وقت جو مجھ کو مقصود ہے وہ پورے مجمل قصے پر بھی موقوف
نہیں، اس لیے میں صرف اتنا قصہ بیان کروں گا جو فقط اس آیت کے حل کرنے
کے لیے کافی ہو۔ بعض کو قصے ہی مقصود ہوا کرتے ہیں اور جو حقیقت شناس ہیں وہ
اس سے گھبراتے ہیں، اصحاب کھفت ایک مشہور جماعت کا لقب ہے، یہ سات
آدمی تھے، ایک کافر بادشاہ کے زمانہ میں وہ بادشاہ بتوں کو سجدہ کرایا کرتا تھا، ان
سات کو اللہ تعالیٰ نے خود نمود برداشت کی اور توحید ان کے دل میں گھر کر گئی۔ اب
ان کو پریشانی ہوئی کہ اگر ہم یہاں رہتے ہیں تو بادشاہ ہم سے شرمک کرائے گا اور
مقابلہ کریں تو کیسے کر سکتے ہیں، سات آدمی ایک سلطنت کا کس طرح مقابلہ کریں
ایسی صورت میں آدمی اپنی جان اور ایمان منہی (۲) جو جانے اور بجا جانے ہی سے
بچا سکتا ہے، ہاں شاذ و نادر (۳) اتفاق سے ایسا ہی ہو جاتا ہے کہ کسی حکمت عملی

(۱) سورہ بکھفت آیت ۱۶۔ اور جب قرآن لوگوں سے اٹھ ہوئے اور ان کے معبودوں سے ہی (۲) بچنے
(۳) کبھی کبھی

سے حق بھی ظاہر ہو جائے اور جان و ایمان بھی بچ جائے۔

ملادو پیاز سے کی نکاوت

اکبر بادشاہ کے یہاں ایک مرتبہ بہت سے بدترین جمع ہو گئے تھے۔ آپس میں صلح ہوئی کہ ملادو پیاز سے کوڑک پہنچانا چاہیے، بادشاہ بھی بنے اور کوئی ابو بکر کوئی عمر۔ اسی طرح ہر ایک نے ایک ایک صحابی کا نام لیا، کہ میں فلاں بنتا ہوں اور یہ فلاں بنتا ہے، ملادو پیاز سے کا نمبر آیا یہ حیران تھا کہ اگر کسی کا نام لیتے ہیں تو اس مجمع باطل کی شرکت ہوتی ہے اور گرنہیں بیٹے اور اس مجمع پر انکار کریں تو بادشاہ کی مخالفت ہوتی ہے۔ لیکن ایک بات سوچو گئی، کھنے لگے میں تمہارا ابو جمل ہوں گا اور تم سب پر لعنت کیا کروں گا۔ کیا خوبصورتی سے اپنا ایمان اور جان بچائی، لیکن ہر جگہ تو ملادو پیاز سے جیسے ذہین ہوتے نہیں، اور نہ ہر وقت ایسی باتیں چل سکتی ہیں۔

اصحاب کھت کے غار میں چھپنے کی وجہ

اس لیے ان حضرات نے اسی میں سلامتی سمجھی کہ سب سے خفیہ طور سے رہو، چنانچہ چند روز تک مخفی طور سے رہے۔ ایک مرتبہ مشورہ کیا کہ کیوں کب تک نہ رہیں گے اگر کسی دن ظاہر ہو گئے تو پھر آفت آوے گی اور نیز یہاں اگر کسی طرب رہتے رہے تو ان کی صحبت کا اثر نہ ہم پر ہو جاوے۔ اس لیے کہیں ایسی جگہ چلو کہ ان کو ہماری مطلق خبر نہ ہو۔ چنانچہ مشورہ کر کے وہ ایک غار میں جا چھپے اور ان کے ہمراہ ایک کتا بھی چلا گیا اور وہاں ان پر اللہ تعالیٰ نے قوم مسلط^(۱) کر دی۔ چنانچہ

(۱) خونہ طاری کر دی

تین سو برس^(۱) سوتے رہے، اس کے بعد آنکھ کھلی۔ آگے پورا قصہ ان کا اس سورہ میں ہے عجیب قصہ ہے مجھ کو اتنا ہی بیان کرنا تھا۔ غرض اس مقام کی یہ آیت ہے۔ اس آیت میں ان کے مشورہ کا ذکر ہے۔

ترجمہ و تفسیر آیت

ترجمہ اس آیت کا یہ ہے (کہ جب تم انے علیحدہ ہو گئے اور ان کے معبودوں سے سوا اللہ کے) "الا اللہ" میں دو احتمال ہیں، اول تو یہ کہ یا تو اس میں "یعبدون" عامل ہے اس وقت تو یہ معنی ہوں گے کہ تم لوگ ان کفار سے اور جن کی وہ سوائے اللہ کے عبادت کیا کرتے تھے، ان سے علیحدہ ہو گئے لیکن اس توجیہ پر ان کا تعلق خدا تعالیٰ کے ساتھ اس کلام سے معلوم نہیں ہوا۔ دوسری توجیہ یہ ہے کہ "الا اللہ" "اعتزلتمواہم" کا معمول ہو یعنی جب کہ تم لوگ ان سے علیحدہ ہو گئے مگر اللہ سے کہ اس سے علیحدہ نہیں ہوئے اس صورت میں استثنا، منقطع ہو گا اور "الا اللہ" کی یہ تفسیر ہوگی "لکن اللہ فلم تعتزلوہ فاؤذوا" (الکہف)۔ یعنی جب ان سے علیحدہ ہو گئے تو اب غار کی طرف چلو نتیجہ اس کا کیا ہوگا "ینشئ لکم ربکم من رحمة" یعنی نتیجہ یہ ہے کہ تمہارے لیے تمہارا رب اپنی رحمت کا حصہ پہنچائیں گے۔

یہ لوگ کیسے مودب تھے کہ ان کو حالانکہ نہ شرائع^(۲) معلوم نہ کسی سے تعلیم پائی تھی نہ کسی کے صحبت یافتہ تھے لیکن مودب اس درجہ کہ "واذا اعتزلتموا ہم الخ" سے وہم ہوتا تھا کہ شاید اللہ تعالیٰ کو بھی چھوڑ دیا ہو اس لیے کہ یہ کلام اس طرح کا ہے جیسے ہمارے محاورہ میں کہا کرتے ہیں کہ میاں جب تم نے سب

(۱) تین سو سال (۲) ز طریقہوں کو علم

معبودین کو چھوڑ دیا جس میں اللہ تعالیٰ بھی بطور داخل ہیں کیونکہ وہ سب ہی کے معبود ہیں۔ بت پرست بھی ان کی عبادت کے مدعی ہیں گو اگر "الا للہ" نہ ہوتا تب بھی یہ معلوم تھا کہ ان سب کو اللہ ہی کے واسطے چھوڑا ہے تو پھر خدا کو کیسے چھوڑتے۔ لیکن تاہم کلام میں اوب طوطا رکھے، کے لیے "الا للہ" بڑھایا، اس سے ان کا اللہ تعالیٰ کا محب^{۱۱} ہونا اور نہایت مودب ہونا معلوم ہوتا ہے، اور دوسری عجیب بات یہ ہے کہ تعلیم تو کھیں پائی نہ تھی ان کے دل میں یہ کیسے آیا کہ دین کے بچانے کی ضرورت ہے۔ یہ نہایت درجہ ان کے متاوب ہونے کو بتا رہا ہے۔ تیسرے یہ کہ غار میں جانے کے ثمرات کو بیان کیا کہ اللہ تعالیٰ تم پر اپنی رحمت نازل فرماویں گے۔

اللہ تعالیٰ کی رحمت لامتناہی ہے

اور حقیقت شناسی ملاحظہ کیجیے کہ یوں نہیں کہا ینشرو لکم ربکم رحمة بلکہ "من" بڑھایا جس سے یہ سند مستفاد^{۱۲} ہوا کہ حق تعالیٰ کی رحمت ظہیر متناہی^{۱۳} ہے جس پر رحمت ہوگی کوئی حصہ اس کا ہوگا باقی صفت رحمت کا اس کی کیا ٹھکانا ہے اس قدر وسیع ہے کہ جس کی نہایت نہیں ہے، حضرت غوث اعظم نے چالیس برس تک رحمت کا بیان کیا ایک روز قہر کا بیان فرمادیا تو کسی آدمی مر گئے، امام ہوا کہ اسے عبدالقادر کیا ہماری اتنی ہی رحمت تھی کہ چالیس برس میں اس کا بیان ختم ہو گیا۔ پس رحمت کی اور اسی طرح حق تعالیٰ کی ہر صفت کی کوئی استہانہ نہیں ہے۔ شیخ شیرازی فرماتے ہیں۔

(۱۱) الفاظ سے محبت رکھنے اور محبت، وہ ہونا معلوم ہوا (۱۲) یہ سند نکلتا ہے (۱۳) اللہ کی رحمت کی کوئی استہانہ نہیں ہے

دفتر تمام گشت و بیاباں رسید عمر
 ماہنچاں دروں و صفت تو مانند ایم
 (تیری تعریف میں تمام عمر ختم ہو گئی مگر ہم ابھی تیر تعریف کی ابتداء ہی میں
 پڑے ہوئے ہیں)

اسے برتر از خیال و قیاس و گمان دو ہم
 وزیر چہ گفتہ اند شنیدیم و خواندہ ایم
 (اسے خدا تو ہمارے خیال قیاس گمان اور وہم سب سے ہی برتر ہے اور اس تمام
 چیز سے بھی برتر ہے)
 سعدی فرماتے ہیں۔

بمکش غایتے وارد نہ سعدی را سخن پایاں
 بسیر و سخن مستقی و دریا بہچناں باقی
 (نہ تو اس کا حسن کو دم انتہا کہہ سکتا ہے اور سعدی کا کلام بھی ابھی ختم نہیں ہوا
 یوں سمجھ لیجیے جیسے کہ استہکا کے مرض والا پیاسا مر رہا ہے اور دریا اسی طرح بہ رہا
 ہے)

داناں نگہ تنگ و گل حسن تو بسیار
 گلچیں بہار تو از داناں گلہ وارد^{۱۱}
 (سیری غاہ کا دامن ہی تنگ ہے ورنہ تیرے حسن کے بھول تو بے تماشہ ہیں،
 تیری ان بہاروں کی وسعت سے مجھے تنگ دامن کی شکایت ہے)

۱۱ سیری غاہ کا دامن ہی تنگ ہے ورنہ تیرے حسن کے بھول تو بے تماشہ ہیں تیری ان بہاروں کی
 وسعت سے مجھے تنگ دامن کی شکایت ہے

رحمت الہی انسان کو گھیرے جوئے سے

ہم بچا رہے کیا شے میں جو رحمت کا احاطہ کر سکیں، رحمت ہم کو خود محیط ہو رہی ہے، اس لیے ارشاد ہے الا انہ بكل شئی محیط^۱ جب احاطہ ذاتی ہے تو رحمت لازم ذات ہے اس لیے وہ بھی محیط ہوگی اور الا انہ بكل شئی محیط سے بے حد عنایت ظاہر ہوتی ہے۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ محبوب اگر کہیں لے تو دو عالمیں ہوا کرتی ہیں یا تو تم اس کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لو اور یا وہ تمہارا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے۔ دوسری صورت میں جس قدر لطف اور مزہ ہے پسلی صورت میں نہیں۔ کسی نے خوب کہا ہے۔

اگرچہ دور افتادم بایں امید خور سندم

کہ شاید دست من بارد گر جانان من گمیرد

(اگرچہ اس نے مجھ کو دور جھٹک دیا ہے مگر میں اس امید پر خوش ہوں کہ شاید دوسری بار محبوب کا دامن پکڑ سکوں)

اگر تم محبوب کو اپنی گود میں بٹھلاؤ تو لطف اس میں بھی ہے لیکن اگر قسمت سے وہ تم کو اپنی آغوش میں لے لے تو اس کی برابر کہیں لطف نہیں، چنانچہ اہل محبت اس کو خوب سمجھ سکتے ہیں۔ پس حق تعالیٰ کو اول تو کوئی احاطہ نہیں کر سکتا اور اگر بنیاد محال کوئی کر بھی سکتا تو محبت کا مستحق یہ تھا کہ تم اسی کی تمنا کرتے کہ وہ ہم کو اپنے احاطہ میں لے لے لیکن وہ بے مانگے ہی دیتے ہیں اور ارشاد ہوتا ہے۔ الا انہ بكل شئی محیط غرض حق تعالیٰ کی رحمت چونکہ بے انتہا ہے اس لیے رحمت پر امن بڑھایا ایک ثمرہ تو خار میں جانے کا یہ ہوا کہ دوسرا یہ ہے وہی لکم من امرکم مرفقاً اور وہ گردے کا تمہارے م

(۱) آگہ پہلے بیٹک وہ ہر چیز کا سات کرنے والا ہے

دین میں کامیابی کا سامان۔ پس دو ٹور سے بیان کیے ایک میں اشارہ مقصود کی طرف ہے اور دوسرے میں اس مقصود کے مقدمات کی طرف تفصیل اس کی یہ ہے کہ مقصود رحمت حق ہے جو فائزوا الی لکھف پر مرتب ہے لیکن یہ مقصود عادتاً اس پر بلا واسطہ مرتب نہ ہوگا، گو کلام میں بوجہ اہتمام شان اور بسبب اس کی مقصودیت کی اظہار کے، اس کو بلا فصل "فائزوا الی الکھف" کے بعد ذکر کر دیا ہے لیکن صورت اس کے ترتیب^{۱۱} کی یہ ہوگی کہ کھف میں جانے کے بعد اسباب میا ہوں گے عکس دین کے اور بواسطہ اس کے رحمت کا ترتیب ہوگا پس رحمت کا مقدمہ عکس دین کے اسباب کا میا ہونا ہے اور عکس دین کا مقدمہ کھف میں جانا ہے۔ پس کھف میں جانا مقدمہ کا مقدمہ ہے^{۱۲}۔

نظم قرآنی میں اسلوب کلام کی رعایت ہے

اور یہ آیت شرح اور امادہ ہے اس اجمال کا جو اول اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے یعنی اول حق تعالیٰ نے اجمالاً قصہ اصحاب کا بیان فرمادیا ہے چنانچہ ارشاد ہے۔
اذ اوی الغتیۃ الی الکھف فقالوا ربنا آتنا من لدنک
رحمة وهی لنا من امرنا رشدا فضرنا علی اذانہم فی
الکھف سنین عدا ثم بعناہم لنعلم ای الحزبین احصی
لما لبثوا امداً^{۱۳}۔

(۱) بخیر و صلہ کے (۱۲۳) اس حکم کے مرتب ہونے کی شکل یہ ہوگی (۱۳) گو یا کھف میں جانا ہی اللہ کی رحمت کا ذریعہ ہے پس یہ کہہ کہ اس میں جا کر دین کی تکمیل ہوئی جو سبب بنا رحمت اسی کے مستوجب ہونے کا (۱۴) سورۃ الکھف آیت ۱۰، ۱۱، ۱۲۔ ترجمہ: وہ وقت قابل ذکر ہے جبکہ ان نوجوانوں نے اسی تاریں جا کر پناہ لی پھر کہا کہ اسے ہمارے بارود گار کم کو اپنے پاس سے رحمت کا سامان عطا فرمائیے اور ہمارے لیے کام میں درستی کا سامان مہیا کر دیجیے۔ سو تم نے اسی تاریں میں ان کے کونوں پر سالہا سال تک ذخیرہ کا پردہ ڈال دیا پھر تم نے ان کو نکالتا تاکہ تم معلوم کر سکو کہ ان دونوں گروہوں کو کونسا گروہ ان کے رکھنے کی موت سے زیادہ وادھت تھا (بیان القرآن ص ۶، ۱۰۸)۔

یہ قصہ ہے اجمالاً گویا متن ہے آگے نہیں نقص علیک نہا منہ ہالین^{۱۱}۔ سے
 اس کی شرح ہے متن کے اندر جو اصل منفر تا قصہ کا وہ بیان فرمادیا، شرح میں اس
 کی تفصیل ہے۔ سبحان اللہ، کیا عجیب طرز ہے مضمنین کی عادت ہے کہ اول
 متصراً بطور فہرست کے مقصود بیان کرتے ہیں، حق تعالیٰ نے اسالیب کی اپنے
 کلام پاک میں رعایت فرمائی ہے اور دوسرے مقامات میں بھی ایسے اور کی بہت
 رعایت ہے، دیکھیے خطیبوں اور واعظین کی عادت ہوتی ہے کہ اول خطبہ پڑھتے
 ہیں۔ اس کے بعد مقصود شروع کرتے ہیں اللہ تعالیٰ نے بھی ایک مقام پر دلائل
 توحید سے پہلے خطبہ بیان فرمایا ہے وہ یہ ہے۔ قل الحمد لله وسلام علی
 عباده الذین اصطفیٰ^{۱۲}۔ یہ ایک خطبہ ہے اس کے بعد مقصود یعنی بیان
 دلائل توحید شروع ہوا ہے اور یہاں متن کے موقع پر ایک دعا آئی ہے۔ ربنا
 آتنا من الذنک رحمة و ہی لنا من امرنا رشداً^{۱۳}۔ اس آیت
 میں جو کہ شرح کے موقع پر ہے۔ ینشئ لکم ربکم من رحمة^{۱۴} سے اس
 کی طرف اشارہ ہے یہاں اضافت کی وجہ سے رحمت کی تکثیر^{۱۵} نہ ہو سکتی تھی، اس
 لیے یہاں "بین" بڑھا دیا، اور متن کے موقع پر من الذنک کی وجہ سے تعریف کی
 ضرورت نہ تھی اس لیے رحمة کو مکرر^{۱۶} لائے جو تکثیر کے سبب مترادف ہے
 من رحمة کا متن میں جس رحمت کی درخواست کی تھی شرح میں بھی اس کی امید
 کو ایوانہ الی لکھت کا ثرہ کر کے ظاہر کیا ہے، گویا حاصل یہ ہے، کہ اسے اللہ! جس

(۱) لکھت آیت ۱۳۔ ہم ان کا واقعہ آپ سے صلیب تکبیر بیان کرتے ہیں (۲) کمد و نماز تہلیل اللہ
 کے لیے ہے اور عام ہے اس کے برگزیدہ بندہ پر (۳) سے ہمارے پروردگار ہم کو اپنے پاس سے رحمت
 کا سامان مقرر فرما اور ہمارے لیے کام میں درستی کا سامان مقرر فرما (۴) تم پر تمہارا رب اپنی رحمت پیوستہ
 (۵) اصناف ہونے کی وجہ سے رحمت کو مکرر نہیں لکھتے تھے (۶) کمد و ذکر کی

رحمت کا ہم نے آپ سے سوال کیا تا وہ ہم کو عنایت فرمائیے سبحان اللہ کلام میں
کیا تناسب ہے۔

عمل کرے لیکن اپنے عمل پر نظر نہ رکھے

اور فاؤوا الی الکھف ینشر لکم ربکم الخ میں ایک مسد
طبیعت کی طرف اشارہ ہے وہ یہ ہے کہ اعمال کو گوشرات^{۱۱} میں دخل ہے لیکن
بدون مشیت حق کے ان کا ترتیب^{۱۲} ضروری نہیں ہے، بعض مرتبہ بڑی بڑی
صحتیں کرتے ہیں اور شرہ کچھ مرتب نہیں ہوتا اس لیے ہر حالت میں یہ ضروری
ہے کہ حق تعالیٰ پر نظر رکھے، عمل کرے اور عمل پر نظر نہ ہو، مولانا فرماتے ہیں۔

اے ہمہ تقسیم بیک اندر پیچ

بے عنایات خدا پیچم و پیچ

(ہم نے یہ سب کچھ کھدیا ہے مگر ہم یہ سوچ رہے ہیں کہ خدا کی عنایات کے بغیر
ہم کچھ نہیں ہیں)

بے عنایات حق و خاصان خدا

گرمک باشد یہ بستیش و رقی
(بغیر اللہ تعالیٰ کے عنایت اور خاصان خدا کی توجہ کے اگر فرشتہ بھی ہو تو اس کی
بستی ایک سادہ و رقی کی طرح ہے)

اسی واسطے اصحاب کھفت خار میں جا پہنچے تو مطمئن نہیں ہوئے، ناز نہیں ہوا،
خار میں آجانے سے یہ نہیں سمجھے کہ اب ہم مومن ہو گئے بلکہ اللہ تعالیٰ کی رحمت
کے منتظر رہے اپنی تدبیر پر وثوق نہیں کیا، اسی واسطے مولانا تدبیریں بتلاتے ہیں

۱۱) اتالیق کے مرتب ہونے میں اگرچہ دخل سے ۱۲۱ لیکن بغیر اللہ کے ہر جس پر تجوید مرتب ہو، ضروری
نہیں

مگر پھر مسنطر: وکر خدا تعالیٰ کی طرف اتھاٹا ہر فرماتے ہیں۔

صد ہزاراں دام و دانہ است اسے خدا چاچو مرخان حرمیں بے نوا
(اس دنیا میں سیکڑوں جال اور دانے (ترغیبات) پھیلے ہوئے ہیں اور ہماری حیثیت
لالچیاں پرندوں کی طرح ہے)

دم بدم پائستہ دام نوایم گرمہ شباز و سیرے شویم
(ہم چاہے کتنے ہی شباز اور سیرخ سے بلند ہمت کیوں نہ ہو جائیں مگر پھر بھی قدم
قدم پر نئے جالوں میں پھنس جاتے ہیں)

سے ربائی بردے مارا دباڑ سوئے داسے میرویم اسے بے نیاز
(تو ہر دم ہم کو ربا کرتے ہے اور ہم پھر دوسرے مال کی طرف چلے جاتے ہیں)
ہماری یہی حالت ہے کہ ایک جاں سے پھٹتے ہیں دوسرے جاں میں پھنستے
ہیں۔ ہم پھنستے ہیں وہ کھلتے ہیں۔ میں خود اپنی حالت کہتا ہوں کہ ایک بلا سے بچتا
ہوں دوسری میں جھٹکا ہوتا ہوں حسب حال یہ شعر یاد آتا ہے۔

پچھل سال عمر عزیزت گذشت مزان تو از حال طغی نہ گشت
(تیری عمر عزیز کے چالیس سال گذر گئے مگر تیرا مزاج بڑکھپن کے حال سے نہیں بدلا)
پچاس کا ایک شعر ہے۔

ایک پنجاہ رفت در خوبی مگر ایں پنج روز در یانی
(اسے کہ تیرے پچاس سال سوتے سوتے گذر گئے شاید یہ دو پانچ روز باقی رہ گئے
ہیں اس میں تو حقیقت کو پالے)

اور ساتھ کی نسبت کسی سے کہا ہے۔ ع

چو شست آمد کشت آمد بدیور

(جب ساٹھ سال کی عمر ہو گئی تو دیوار سے سارا کٹانے کی ضرورت آجاتی ہے)

اصلاح نہ ہوئی تو تمام عمر خرافات ہی میں گزر گئی لیکن اس سے دل نکلتے نہ ہو اس لیے کہ دل نکلتے ہوئے کا انجام یہ ہے کہ آدمی کام سے بیٹھ جاتا ہے۔ ہمارا کام یہی ہے کہ چلیں اور گریں، ان کا کام یہ ہے کہ ہم کو اٹھائیں، انشاء اللہ انجام بخیر ہوگا۔ زندہ کا کام سہی کا ہے۔

اندریں رہ می تراش و می خراش نادے آخر وے فارغ سہاش
(اسے نفس کو دست کرتا رہ اور آخری وقت تک بھی غافل مت بیٹھو)
یہ فکر نہ کرو کہ بے فکر ہو کر رہیں، یہ نفس کا کید^{۱۱} ہے، نفس یوں چاہتا ہے کہ آرام سے رہوں نفس کو کٹا کٹی^{۱۲} سے نکھین ہوتی ہے وہ کبھی غالب ہوتا ہے کبھی ہم اس غالب ہوتے ہیں، وہ چاہتا ہے کہ میں چین سے بیٹھ جاؤں، مصیبت سے چھوٹ جاؤں اس لیے فارغ ہونے کی فکر نہ کرو۔ آگے مولانا فرماتے ہیں۔

نادے آخر وے آخر بود کہ عنایت با تو صاحب سر بود
(آخر دم تک کوئی لمحہ ایسا آئے گا کہ تیرے اوپر اللہ کی عنایت نازل ہو جائیگی)
یعنی آخر کوئی وقت تو ایسا آوے گا کہ عنایت حق تم کو کھینچ لے گی اور اگر اس بات کا فکر ہے کہ افسوس بزرگ تو نہ ہوئے تو مارو جھاڑو^{۱۳} کیسی بزرگی اس کوچہ میں تو مٹنا^{۱۴} ہے۔ بعض لوگ اسی واسطے ذکر و شغل کرتے ہیں کہ بزرگ بن جاویں، یاد رکھو یہ شرمک فی الطبیقت^{۱۵} ہے۔ ہمارے حضرت حاجی صاحب سے کسی نے پوچھا کہ حضرت کوئی عمل ایسا بتلائے جس سے حضور ﷺ کی زیارت ہو۔ حضرت نے فرمایا کہ بھائی تمہارا بڑا موصلہ ہے کہ جو اس کی تمنا کرتے ہو، ہمارا

(۱) نفس کو کرے (۲) کھینچتا (۳) اس بات کو چھوڑ دو (۴) صوف کی گلی میں اصل ہیمز اپنے کو مٹاتا
(۵) طبیقت میں اس کو شرمک سے تعبیر کرتے ہیں

تو ذہین بھی کبھی اس طرف نہیں جاتا۔ ہم کو تو اللہ اگر حضور ﷺ کے روحِ آئندہ کے گنبدِ حضراتی کی زیارت ہو جائے تو قسمت ہے۔ بزرگی اور اللہ کی نیت چھوڑو ہم تو کہتے ہیں کہ اگر اللہ میاں ناراض نہ ہوں تو یہی قسمت ہے، محبت تو وہ شے ہے کہ محبوب کا مرتبہ تو بہت زیادہ ہے۔ محبوب کے یہاں کا کوئی آدمی آدمی اگر جو تیاں بھی مارے تو اس کو بھی فریجے

حکایت

ہیں نے ایک حکایت سلاطینِ ترکیہ میں سے کسی سلطان کی سنی ہے، کہ سلطانِ عظیم میں وزیرِ اعظم کی سواری جا رہی تھی اور حسبِ دستور مراہ ایک آدمی بیٹھو جو بعض چھاپا ہوا آگے آگے جاتا تھا۔ ایک عرب کو ڈراہنے میں درج ہوئی اس وزیر نے ایک ہنٹر رسید کیا۔ اس عرب کو غصہ آیا اس نے منہ پر ایک جوتہ کھینچ کر مارا۔ گرفتار کر لیے گئے اور یہ مقدمہ سلطانِ اعظم کے اجلاس میں پیش کیا۔ سلطان نے فرمایا کہ واقعی انہوں نے بڑا جرم کیا۔ لیکن میں اطلاع کیے دیتا ہوں کہ اگر میرے ساتھ یہ واقعہ ہوتا تو میں ان کا جوتہ سر پر رکھ لیتا اس لیے کہ دارِ محبوب یعنی مکہ مکرمہ کے رہنے والے ہیں۔

محبت اپنے کو مٹانے کا نام ہے

تو صاحبو! یہ ہوس ہی چھوڑ دو کہ ہماری شان ہوگی ارے محبت اور چاہ تو مقتداؤں^(۱) میں، محبت بننے اور گھٹنے اور مٹنے کے لیے۔

افروقتن و سوختن و جامہ دریدن پروانہ ز من شمع ز من گل ز من آموخت

(۱) ایک دوسرے کی ضد ہیں

(پرواز نے ملنا۔ شیخ نے بھڑک اور بھول نے کپڑے پہاڑنا مجھ سے ہی سیکھا ہے)
عاشقی ہیست جگو بندہ جانان بودن دل بدست دگرے داوان و حیراں بودن
(عاشقی کیا ہے کہو محبوب کا غلام ہو جانا۔ اور دوسرے کے ہاتھ میں دل دیکر حیراں
ہو جانا)

سوائے زلفش نظر سے گردن درویش دیدن گاہ کافر شدن و گاہ مسلمان بودن
اکہبی سے اس کے زلف کی طرف نظر کرنا اور کبھی اس کے چہرے کو دیکھا گویا
کبھی کافر ہو جانا اور کبھی مسلمان ہو جانا)

کفر اور اسلام یہ اصطلاحی الفاظ ہیں ان سے فنا اور بقا مراد ہے پس یہاں ہر دم
فنا و بقا ہے۔ حضرت احمد جان فرماتے ہیں۔

کشتخان خنبر تسلیم را ہر زمان از غیب جان دیگر است
(جو شخص اللہ تعالیٰ کی رضا کے شہید ہیں ان کو غیب سے ہر وقت ایک نئی روح
متی رہتی ہے)

پس ترا ہر لحظہ مرگ ورجتے است مصطفیٰ ﷺ فرمودو نیرا ساعے است
(پس تو ہر لمحہ موت و حیات کے مرنے پھکتا رہتا ہے محمد ﷺ نے فرمایا کہ دنیا
یک ساعت کے برابر ہے)

اگر اس فنا و بقا کا تماثر منکشف ہو جائے تو آدمی بھول جائے دعویٰ اور
پندار^(۱) کو، اور اس کا دعویٰ اور پندار ایسا ہی ہے جیسے ایک قطرہ بارش کا ابر^(۲)
سے جس وقت جدا ہوا تو کھتا تھا انا کذا و انا کذا^(۳) لیکن جس وقت وزیا میں پہنچا تو
اس وقت اس کو اپنی ہستی کی حقیقت معلوم ہوئی۔ شیخ شیرازی اسی مضمون کو

(۱) اگر اس کے منے رہتی رہنے کی حقیقت کھل جائے (۲) اپنی ہستی اور اس کے دعویٰ کو بھول جانے
(۳) ہاں سے (۴) میں ایسا ہوں اور ویسا ہوں

فرماتے ہیں۔

کے قطرہ ازا بر نیساں پکید
خجل شد چو پسنائے دریا بدید
(۱) بر نیساں سے ایک قطرہ چپکا مگر جب اس نے دریا کی وسعت کو دیکھا تو بہت
شرمندہ ہوا)

کہ جانے کہ دریا ست میں لیستم
گر او بہت حقا کہ من نیستم
(جس جگہ کہ یہ دریا بہ رہا ہے میری کوئی حقیقت نہیں ہے۔ اور اگر سستی دریا کا
نام ہے تو میرا وجود عدم کے برابر ہے)

الماصل اصحاب کھفت کو اپنے عمل پر ناز نہیں ہوا بلکہ حق تعالیٰ پر نظر رہی اور
اول جو دعائی تھی دینا آتنا من لدنک رحمة الخ اس کو یہاں بطور
شہرہ (۱) دوسرے عنوان سے بیان کیا اور اس عنوان بدلنے میں بہت اصرار اور
ظوامض (۱) ہوں گے جو غور کرنے سے سمجھ میں آسکتے ہیں لیکن میری عادت یہ
ہے کہ جو بات بے تکلف سمجھ میں آجاتی ہے اس کو بیان کر دیتا ہوں اور جو نہیں
سمجھ میں آتی اس کو چھوڑ دیتا ہوں یہ تمام تر تقریر اس آیت کی تفسیر و ترکیب اور
بعض لطائف کے متعلق تھی۔

آیت سے نکلنے والے مسئلے

اب مقصود کو اس سے استنباط کرتا ہوں، جس کو تقریر سابق پر غور کرنے
سے عاقل خود بھی سمجھ سکتا ہے لیکن تفسیراً بھی ذکر کیا جاتا ہے۔ پس جانتا چاہیے کہ
اس آیت سے چند امور ثابت ہوئے۔

(۱) بطور تہجہ (۲) کلمات چپے ہوئے ہیں

اول: تو "فاؤوا الی الکھف" سے یہ سمجھا گیا کہ کئی درجہ میں خلوت مقصود ہے۔

دوم: "فاؤوا کو اعتزلتموہم" پر مرتب کرنے سے یہ معلوم ہوا کہ خلوت جب نافع ہے جب کہ جلوت سے منفرت^(۱۱) ہو۔

سوم: اشارہ اس طرف ہو کہ مسلم کی شان یہ ہے کہ اس کا ظاہر و باطن یکساں ہو جب باطن عزلت ہے تو ظاہر بھی عزلت^(۱۲) ہونا چاہیے۔

چہارم: خلوت فی نفسہ مقصود^(۱۳) نہیں بلکہ رحمت حق مقصود ہے کما یدل علیہ ینشر لکم الخ^(۱۴)۔

پنجم: جب ناجنسوں کی صحبت میں ہو تو ایسے وقت خلوت مکمل دین ہے۔

خلوت کی حقیقت

میں نے دعویٰ کیا تھا الحمد للہ آیت سے وہ ثابت ہو گیا کہ خلوت فی نفسہ مقصود نہیں بلکہ جن لوگوں نے اس کو مقصود سمجھا ہے ان پر حق تعالیٰ نے عجز فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے ورہبانۃ ابتدعوہا ما کتبناہا علیہم الا ابتغاء رضوان اللہ فما رعوہا حق رعایتہا^(۱۵)۔

یہ آیت بنی اسرائیل کے بارے میں فرماتے ہیں کہ ترک تعلقات کو انہوں نے خود ہی ایجاد کر لیا تھا جم نے ان پر اس کو فرض نہیں کیا۔ اس آیت کی ترکیب یہ

(۱۱) تناسلی کا فائدہ اس وقت ہوتا ہے جبکہ اجتماع نقصان دہتا ہو (۲) جب باطنی طور پر ادائیگی سے تو ظاہری بھی بدائی ہوتی چاہیے (۱۳) تناسلی ہی ذات کے اعتبار سے مقصود نہیں (۱۴) ایسا کہ اس پر لفظ "ینشر لکم" دولت کرتا ہے (۵) سورہ لہد آیت ۴ ترجمہ: اور انہوں نے رحمانیت کو خود ایجاد کر لیا جم نے ان پر اس کو واجب نہ کیا تھا لیکن انہوں نے حق تعالیٰ کی رحمت، کدہ کھلے اس کو اختیار کیا تھا سو انہوں نے اس کی پوری رعایت نہ کی۔ بیان ہزار آیت ۱۱ ص ۱۱۰

ہے کہ "اللہ" بمعنی "کنفی" ہے اور "استقامہ" کا معادل مقدر ہے اور تقدیر کا نام یہ ہے کہ
 لکن فعلوها ابتغاء رضوان اللہ الخ یعنی انہوں نے اس رہبانیت
 کو اللہ کی رضا مندی طلب کرنے کے لیے اختیار کر لیا تھا لیکن چونکہ اس کی رعایت
 نہ کی اس لیے رضائے حق سے محروم رہے۔ پس حق تعالیٰ نے ایسے ترک تعلقات کو
 ابتداء سے تعبیر فرمایا اس لیے کہ ترک تعلقات سے مقصود تکمیل تعلقات ہے نہ کہ
 بکھٹ^(۱) تعلقات ترک کر دیے جائیں، انہوں نے ایسا ہی کیا تھا مخلوق سے علیحدہ
 ہو کر جنگل میں رہتے تھے نہ کسی سے بستے تھے نہ بولتے نہ کھاتے کرتے تھے، اس پرورد
 فرمایا ہے، ایسا ترک تعلقات پسندیدہ نہیں بلکہ بنسو، بولو، کھاؤ، پیو، ہاں انساں
 مضر^(۲) ہے اور حضور ﷺ سے زیادہ کون ہوگا۔ آپ بستے بھی تھے، ہاتس بھی
 کرتے تھے بیبیوں کے پاس بھی جاتے تھے۔ اس پر شاید کسی کو شبہ ہو کہ
 حضور ﷺ کو تو ضرورت خلوت اور ترک تعلقات کی نہ تھی اور ہم کو ضرورت ہے
 کلیف القیاس^(۳) بات یہ ہے کہ یہ صحیح ہے لیکن قواعد شرعیہ سے ثابت ہے کہ
 ہم کو بھی ایک حد خاص ہی تک ضرورت ہے یعنی جب تک کہ نسبت راجح نہ^(۴)
 ہو اس وقت تک خلوت کی ضرورت ہے اور جب رسوخ ہو جائے اس وقت یہ تو
 نہیں کھڑکتے کہ مطلقاً ضرورت نہیں ہے ضرورت تو اس وقت بھی ہے لیکن فرق
 اس قدر ہے کہ ابتداء میں تو زیادہ خلوت کی ضرورت ہے اور رسوخ کے بعد بھی
 ضرورت رہتی ہے لیکن تکمیل خلوت کی، اور دلیل اس کی یہ ہے کہ حضور ﷺ کو
 ارشاد ہے و تبئیل الیہ تبئیل^(۵)۔ اور ارشاد ہے فاذا غرغرت
 فانصب^(۶)۔ پس اہل تکمیل کے لیے بھی اس کی ضرورت رہتی ہے کہ شب و

(۱) ایک دم (۲) نقصانی دو (۳) پس آپ پر کیسے نہیں کیا نہ سکتا ہے (۴) ہنہ نہ ہو جائے (۵) سورۃ ابرہل
 آیت ۸ اور سہ سے کھینچ کر کے سی کی طرف متوجہ رہو (۶) حشر آیت ہے۔ تو آپ جب طالع ہوا یا
 کریں تو منت کیا کیجیے

روز میں کوئی وقت ایسا ہو کہ جس میں ان کی یہ حالت ہو۔

خوشاوقتے و خرم روزگار سے کہ یار سے برخوردار و وصل یار سے
(وہ وقت کتنا اچھا اور وہ زمانہ کتنا مبارک ہے جبکہ ایک دوست اپنے دوست کے
وصل سے مستفید ہوتا ہے اور یہ کیفیت ہو۔

بفراغ دل زمانے نظر سے ہمارے سے یہ ازانکہ چتر شاہی ہمد روز بائے ہوئے
(سکون قلب کے ساتھ ایک نظر کسی معشوق کی طرف کرنا ہنر ہے اس شاہی
ساہان سے جہاں دن بھر شور و غلطا برپا ہے)

پس خلوت کلید کی ہر وقت ضرورت ہے باقی خلوت حمید اور ترک تعلقات
کی ایک حد خاص تک ضرورت رہتی ہے لیکن اس خلوت کے اندر بھی اس کی
ضرورت ہے کہ حقوق واجب فوت نہ ہوں اور اتباع سنت کے ساتھ ہوں، بعضوں
کی شہرت ہو جاتی ہے، کہ فلاں صاحب کسی سے بولتے نہیں بلکہ روٹی نہیں
کھاتے، یا فلاں بزرگ آم نہیں کھاتے، ان لوگوں نے حلال چیزیں چھوڑ کر ایک
بیسے یعنی عجب "ا" اور "یا" کو اختیار کیا، اور نیز گویا در پرودہ اللہ میاں پر بھی
معترض ہیں کہ یا اللہ میاں آپ نے یہ چیزیں فضول پیدا کی ہیں ان کی ضرورت نہ
تھی یہ سب فضول اور مردود باتیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یہ چیزیں کھانے کے لیے
پیدا کی خوب کھاؤ پیو۔

ترک لذات کی حقیقت

ایک بزرگ فرمایا کرتے تھے کہ فصل کی ہر شے کھانا چاہیے حتیٰ کہ بٹھے بھی
کھاؤ لیکن حدود کی رعایت ہر شے کے اندر رکھنا ضروری ہے۔ اتنا نہ کھاؤ کہ منہ سے

اٹھنے لگے۔ جیسا ایک شخص تھے بہت کھانا کھایا تھا۔ مولوی فیض الحسن صاحب کے پاس آئے کہ حضرت کوئی تدبیر بھلائیے تکلیف ہو رہی ہے، حضرت مولوی صاحب نے ایک پڑی دی کہ اس کو کھالو۔ کھنے لگا کہ واہ حضرت اگر اس کی جگہ جوتی تو میں دو تھے اور ہی نہ کھاتا، میں نے تو بڑی محنت سے بھرا ہے ہاں کوئی لیسپ اوپر کا بتلا دیجیے تو اتنا کھانا بھی اچھا نہیں ہے۔ باقی سب چیزیں کھاؤ۔ آج کل جنس لوگ تو بڑی کی وجہ سے نعمتوں کے کھانے سے محروم رہتے ہیں اور لیٹھے و ہم میں پڑے ہوئے ہیں کہ فلاں شے نہ کھاؤ قلیل سے پیٹ میں سواد^۱ پڑ جاوے گا۔ فلاں شے نہ کھاؤ بخار آجائے گا۔ یاد رکھو یہ عقول مشور ہے کہ ان تصارصتم تعرضوا۔ یعنی اگر تم بیمار نہ ہو گے تو بیمار ہو جاؤ گے۔ بے کھنگے سب چیزیں کھاؤ۔ ہاں اگر کوئی اس وقت بیمار ہو اور حکیم جی نے پدیز بھلایا ہو تو وہ دوسری بات۔ باقی اچھے خاصے تندرست کو آئندہ کے لوہام سے نہ ڈرنا چاہئے۔ دیکھو، گاؤں کے لوگ ہیں وہ خوب بے کھنگے سب کچھ کھاتے ہیں ان کو کچھ بھی نہیں ہوتا ہے۔ ایک حکیم صاحب تھے وہ کہیں جنگل میں چلے جا رہے تھے ایک کسان کو دیکھا کہ گھر سے اس کے کھانا آیا چار روٹ موٹے موٹے اور ایک لوٹ چھاپڑ^۲ کا۔ اس نے وہ چاروں روٹیاں کھا کر اوپر سے چھاپڑ کا لوٹ منہ سے لٹایا اور حکیم صاحب قواعد کی رو سے ڈر رہے ہیں کہ اب یہ ضرور مرے گا۔ جب وہ سب پٹی گیا حکیم جی نے کھما چودھری صاحب اس چھاپڑ کو اگر آپ درمیان میں بیٹے تو اچھا تھا۔ بولا کہ چھاپڑ اپنے لڑکے کو پکارا ارے ہ چار روٹے^۳ اور لے آ، اس کا کھانا بھی کر لوں۔ چار روٹ اور مٹھا کر کھالیے اور کھنے لگا اب تو بیچ میں ہو گئی تو ایسے لوگوں کو کچھ ضرر نہیں ہوتا اس لیے کہ بدوہم و تکلف کھاتے ہیں، اور پھر محنت خوب کرتے ہیں۔

پس خوب منست کرو۔ ذکر کی ضربیں لگاؤ اور خوب کھاؤ۔ آج کل یہ حالت ہے کہ کسی کو یہ ضبط ہو گیا ہے کہ میں اگر کھاؤں گا تو میری بزرگی چھین جائے گی، کسی کو یہ ضبط ہے اور ایسے لوگ زیادہ ہیں کہ اگر ٹھلے شے کھاؤں گا تو تندرستی باقی رہے گی ترک لذات کا میں اتنا نہیں کرتا کہ اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ بزرگوں نے کیا ہے اور کرایا بھی ہے، مگر اس کی ایک حد ہے۔ ایک بڑھیا نے اپنے بیٹے کو حضرت ٹوٹ پانٹ کے سپرد کر دیا کہ حضرت اس کی بھی تعلیم فرمائیے حضرت نے اس کو خاتقاہ میں بھیج دیا وہاں اس کو سوکھے کھڑے کھانے پڑے ایک مدت کے بعد وہ بڑھیا آئی دیکھا کہ بیٹیا بہت دبلا ہو رہا ہے۔ بڑا غصہ آیا اور پہنچی حضرت کی خدمت میں۔ دیکھا کہ حضرت مرع نوش جاں^{۱۱۱} فرما رہے ہیں اور بھی زیادہ بے تاب ہوئی اور کھما کہ حضرت آپ تو مرع کھاتے ہیں اور میرا بیٹا سوکھ کر کاٹھا ہو گیا۔ فرمایا کہ دیکھو اس طرف ان بیٹیوں کو، فرمایا تم باذن اللہ وہ بیٹیاں آپس میں ایک دوسرے سے مل کر اچھا خاصا مرع بن کر کھڑا ہو گیا۔ فرمایا کہ جب تیرا بیٹا ایسا ہو جائے گا وہ بھی مرع کھانے کا اچھی اس کو سہی کی ضرورت ہے مولانا فرماتے ہیں۔

قلم و نکتہ است کامل راحلہل تو نہ کامل منور می باش لال

اجو آدمی کامل ہوتا ہے اس کے لیے یہ جائز ہے کہ حلال روزی کھائے اور رازہ بیان کرے کیونکہ تو جاہل ہے اس لیے تو خاموش رہا

یعنی تصوف کے نکتہ بیان کرنا اور ترغیے کھانا کامل کو طہل سے یعنی اس کو مضر نہیں اور جو کامل نہیں ہے اس کو کھمال کی حد تک خاموش اور تارک لذات رہنا چاہیے۔

آج کل ترک لذات کی اجازت نہیں

لیکن وہ زمانہ دوسرا تھا اس وقت کا مطلب بھی جدا تھا، زمانہ کے اختلاف سے مطلب ہمیشہ بدل جایا کرتا ہے، اس وقت کے لوگ شائق تھے اور حق تعالیٰ سے ان کا علاقہ^(۱) قوی تھا ایسے مجاہدات و ریاضیات سے ان کے تعلق میں کوئی فرق نہ آتا تھا اب لوگوں کی دوسری حالت ہے اب وہ وقت کہ لوگوں کی بہتیں ضعیف^(۲) اور شوق کم اور قوتیں کمزور ہو گئے ہیں اور خدا تعالیٰ کی محبت بھی بہت کم ہے اگر خدا تعالیٰ کھانے پینے کو دے تو کچھ لیتے ہیں، ورنہ اللہ میاں سے بھی کدورت^(۳) ہو جاتی ہے۔ اب خوب گچی کھاؤ اور دودھ پیو، قوت آوے گی، تو خدا تعالیٰ کی محبت کا بھی کچھ سرسراہٹ^(۴) ہوگا۔ اور نیز آج کل عقل بھی کم ہے کھانا پینا ترک کر کے سمجھتے ہیں کہ ہم نے بڑا کام کیا ہے پھر اس پر منتظر ہوں گے ثمرات کے، اور اپنے کو حقدار سمجھیں گے، پھر اس کے بعد دو صورتیں ہوں گی کہ وہ ثمرات مزعومہ^(۵) اگر حاصل نہ ہوئے تو سمجھیں گے کہ جب اتنی محنت سے کچھ نہ ہوا تو بس جی اب کچھ حاصل نہ ہوگا جو کرتے تھے اس کو بھی چھوڑ بیٹھیں گے، اور اگر حاصل ہو گئے تو اپنی محنت کا ثمر^(۶) سمجھیں گے، اور عجب^(۷) ان میں جھٹکا ہوں گے اس لیے اب یہ مجاہدہ ترک ہو گیا ہے۔

مسلمانوں کے مجاہدہ خلوت کے لیے اعمیہا مقرر فرمایا

اب مجاہدہ صرف خلوت کا ہے لیکن خلوت کا بھی ہر شخص کو وقت طویل نہیں ملتا اس لیے حق تعالیٰ نے شریعت مقدر میں ایک خاص خلوت مقدر پھیلائی

(۱) تعلق (۲) کمزور (۳) دل چھکا رہتا ہے (۴) اللہ کی محبت بھی درجہ درجہ میں دور تک (۵) اپنے خیال کے مطابق نتائج بہت نہ ہونے (۶) اپنی محنت کا نتیجہ سمجھیں گے (۷) عجب

ہے اور ایک بڑے زمانہ میں چھوٹا سا زمانہ اس خلوت کے لیے مشروع فرمایا ہے، یعنی رمضان المبارک کے عشرہ اخیرہ کو اس لیے منتخب فرمایا ہے اور اس خلوت کا نام اعصاف رکھا ہے خلوت نام نہیں رکھا اس لیے کہ فلاسفہ اور حکماء کا نام ہے اس لیے اس کو چھوڑ دیا گیا اس لیے اس کو خلوت سے تعبیر نہ کرنا چاہیے اسی واسطے حدیث شریف میں آیا ہے کہ عشاء کو عترہ نہ کہو، اس لیے کہ یہ جاہلیت میں اس وقت کا نام عترہ ہے۔ آج کل یہ عام غلطی ہو رہی ہے اور منشاء اس غلطی کا مورخین یورپ کی تقلید ہے، وہ یہ کہ جناب رسول اللہ ﷺ کو بانی اسلام کہتے ہیں وہ لوگ آپ کو بانی اسلام اس بنا پر کہتے ہیں کہ ان کے نزدیک اسلام نحوذی اللہ حضور ﷺ کا بنایا ہوا اور گھڑا ہوا ہے آسمانی مذہب نہیں ہے۔ ان کی دیکھا دیکھی ہمارے بھائی بھی کہنے لگے اگر اس میں تاویل نہ کی جاوے تو بہت سٹھ لفظ ہے، اور سمت بے ادبی ہے۔ حضور ﷺ کے القاب جو حدیث و قرآن میں آئے ہیں ان سے تعبیر کرنا چاہیے۔ قرآن میں یا ایہا الرسول یا ایہا النبیؐ فرمایا ہے اور حضور ﷺ فرماتے ہیں انا حبیب اللہؐ ان القاب سے زیادہ با وقعت کون سے القاب ہوں گے نبیو آپ ان کو چھوڑ کر غیر قوموں کے مختصر القاب (۳) کو اختیار کرتے ہیں۔ ایسے ہی لفظ خلوت کا قدیم لفظ ہے اللہ تعالیٰ نے ہم کو بجائے اس کے اعصاف سکھایا ہے، ارشاد ہے فلا تباشروہن وانتم عاکفون فی المساجد (۳) اور فرماتے ہیں وطہر بیتي للطائفین والقائمین (۵) گو لفظ خلوت کا استعمال بھی جائز ہے۔ بزرگوں کے کلام میں بھی ہے مگر جس خلوت کا لقب

(۱) سے رسول سے نبی (۲) میں اللہ کا محبوب ہوں (۳) غیر قوموں کے گھڑ ہوئے القاب (۴) سورہ البقرہ آیت ۱۸۷۔ اور ان بیبیوں سے اپنے جن بھی مت لئے دو جس نے جس میں تم لوگ اعصاف والے ہو نہیں میں ۱۵۱ سورہ الحج آیت ۲۶۔ اور میرے گھر کو طواف کرنے والوں کو قیام کرنے والوں کے واسطے پاک رکھنا

اصحیاف فرمایا ہے۔ وہاں یہ لفظ اختیار کرنا چاہیے، یہ کلام تو عنوان میں تھا۔

اشراقین اور مسلمانوں کی خلوت میں فرق

اور ان کی اور ہماری خلوت میں بدرجہ معنون بھی فرق ہے، ہماری خلوت بوجہ رعایت حدود محمود ہے، اور ان کی خلوت کی اللہ تعالیٰ نے بذمت فرمائی ہے، چنانچہ ارشاد ہے فمارعوا حق رعایتها^(۱) بوجہ یہ ہے کہ جب حدود کی رعایت نہ ہو تو کیسی جی اچھی چیز ہو وہ بھی مذموم^(۲) ہو جاتی ہے اور ان کی خلوت میں چند نوع کی کمی تھی۔ اول تو بوجہ طویل ہونے کے ہر شخص اس سے منتفع نہیں ہو سکتا تھا اس لیے مدت العمر^(۳) اتمام تحفقات چھوڑ کر کیسے کوئی شخص مجبوس^(۴) رہ سکتا ہے۔ حق تعالیٰ نے ایسا مختصر زمانہ اس کے لیے مقرر فرمایا ہے، کہ ہر شخص کو آسان ہے اور پھر اس سے زیادہ نافع کما سنین^(۵) مفصلا^(۶)۔ دوسرے وہ خلوت ایسی جگہ کرتے تھے جہاں پرندہ پر نہ مار سکے یعنی وہ پہاڑوں کے غاروں اور جنگل کے گوشوں میں جا کر بیٹھتے تھے کہ خواہ نمواد وشت ہو کہ آدمی آدیت سے نکل کر وحوش^(۷) میں شامل ہو جاوے، اللہ تعالیٰ نے اس کی عجیب و غریب اصلاح فرمائی، وہ یہ کہ اصحیاف کو مساجد میں مشروع فرمایا، کہ جن سے خلوت مقصود تھی اس سے یکسوئی ہو گئی، یعنی نا جنسوں سے اور جن سے یکسوئی مقصود نہ تھی یعنی اپنے ہم جنس، ان سے خلوت نہیں ہوتی۔

(۱) سورۃ الحج آیت ۲۷۔ سنوں نے اس کی پوری رعایت نہ کی (۲) برقی (۳) سری عمر (۴) قیہ

(۵) ایسا ہم مختصراً بیان کریں گے (۶) اہافورون

جلس صلی خلوت سے بہتر ہے

مجھے قصہ یاد آیا کہ ایک مرتبہ ہمارے حضرت حاجی صاحبؒ تنہا بیٹھے تھے میں وہاں جا پہنچا جب میں نے دیکھا کہ حضرت تنہا تھے میں نے عرض کیا، کہ حضرت میں محل وقت ہوا، فرمانے لگے کہ نہیں خلوت از اغیار نہ از یاد^(۱) تم تو اپنے بچھنس ہو اور اسی مضمون کی سوید الحدیث یاد آئی۔ ارشاد ہے الوحده خیر من الجلیس السوء الجلیس الصالح خیر من الوحده یعنی تنہائی برے بمنشین سے بہتر ہے اور اچھا بمنشین تنہائی سے بہتر ہے۔ سبحان اللہ شریعت نے کیا احتدال سکھایا ہے، اور راز اس میں یہ ہے کہ خلوت کا مقصود تو یہ ہے کہ مشغولی^(۲) بہت بڑے لیکن جب اچھا جلس کوئی ملے تو اس سے مشغولی مع اللہ نسبت خلوت کے زیادہ ہوتی ہے۔ میں بقیہ کہتا ہوں کہ یار موافق سے جس قدر حضور اور مشغولی بڑھتی ہے اس قدر خلوت سے نہیں بڑھتی، چنانچہ مجھ کو اس وقت جس قدر لطف بودہ خلوت کے اس بیان میں آ رہا ہے اس قدر خلوت میں نہیں آتا، جب حضرت مولانا محمد قاسم نانوتویؒ کی وفات ہوئی تو حضرت مولانا رشید احمد صاحب گلوبلیؒ قدس سرہ ایسے الفاظ حسرت سے فرمایا کرتے تھے کہ اکیلے ہی رہ گئے۔ مولانا فرماتے ہیں۔

ہر کہ اورا ہمزبانے شد جدا بے نوا شد گرچہ وارد صد نوا

(جو محبوب کا ہمزبان ہو جاتا ہے وہ دنیا سے جدا ہو جاتا ہے۔ وہ اس سازو سامان کے باوجود بے نوا ہو جاتا ہے)

چو کہ گل رفت و گلستان در گذشت نشوئی زیں پس ز بلبل سر گذشت

(۱) خلوت حیروں سے ہنسیہ ہے نہ کہ دوستوں سے (۲) تائید میں حدیث پیش کی (۳) انسان اللہ کے ساتھ مشغول ہو

(جب گلستاں سے گل چلا جاتا ہے تو وہاں بلبل کی سرگذشت بھی سننے میں نہیں آتی)

حقیقت میں یہ لوگ سمجھا رہے تھے۔ پس اگر جلیس صالح میسر^{۱۱} ہو تو خلوت پر اس کو ترجیح ہے۔ آج کل تو اکثر صحبت بری ہی ہے، اس لیے خلوت ہی بہتر ہے)

دور میں زمانہ رقیقے کہ خالی از غفل است صراحی مئی ناب و سفینہ غزال است
(اس زمانے میں اگر کوئی دوست بغیر مکرو فریب کے ہے، تو وہ صرف شراب کی صراحی اور غزال کا سفینہ ہے)

اور کوئی جلیس موافق میسر^{۱۲} ہو تو اس کی نسبت ہی بہتر ہے۔

مقام امن ولی بے علق و رفیق شفیق

گر مقام میسر شود زبے توفیق

(اگر مقام امن بغیر شور و غل کے اور مہربان دوست ہمیشہ کے لیے میسر ہو جائیں تو ایسی توفیق کا کیا کہنا)

لیکن اس زمانہ میں جلیس صالح کہاں ہے اگر ہو تو سبحان اللہ اس سے مستغنیض ہو، ورنہ خلوت سب سے بہتر ہے۔ اور اگر سمیت ہی کو دل چاہے تو مردوں کی سمیت میں بیٹھے ان کے پاس بیٹھ کر آخرت تو یاد آوے گی، وہ مردے ان زندوں سے بہتر ہیں، یہ زندے تم کو جلاک کرتے ہیں وہ مردے تم کو حیات بخش ہیں۔

(۱۱) ایسا ہمیشہ ہی ہائے (۲) ہم خیال ساتھی بن ہائے (۳) چھے ہمیشہ

خلوت فی نفسہ مقصود نہیں

غرض فی المساجد سے اس طرف اشارہ فرمادیا ہے کہ خلوت^(۱) بے نمازیوں سے مقصود ہے، اور نمازیوں سے خلوت مقصود نہیں، ان سے تو خلوت مقصود ہے اسی واسطے حکم ہے کہ ایسی مسجد میں اعیانف کرو جہاں جماعت ہوتی ہو، ایسی مسجد میں نہ ہو جہاں آدمی کا نام و نشان نہ ہو، انہو بولتے ہوں اس سے بھی صاف معلوم ہو گیا کہ جماعت مقصود ہے چنانچہ فقہاء بے تکلف سمجھ گئے کہ اعیانف سے استنکار جماعت کا ثواب اور ادراک جماعت مقصود ہے۔ کہاں گئے وہ غالی جو خلوت ہی کو مقصود ٹھہراتے ہیں اور خلوت کی تحصیل کے واسطے بہت سے حقوق واجبر مٹانے کرتے ہیں: دیکھیے فقہاء کے اس لکھنے سے معلوم ہو گیا کہ خلوت باستنکار خلوت^(۲) مقصود ہے پس خلوت ایک انڈا ہے اور خلوت ایک بچہ ہے جب انڈے سے ایک بچہ نکل آوے تو انڈا بیکار ہے، بہر حال فی المساجد کی قید نے صاف بتا دیا کہ خلوت فی نفسہ مقصود نہیں۔ سبحان اللہ کیا اعتدال ہے نہ ایسی خلوت ہے کہ توشہ تک نوبت آجائے اور نہ ایسی ہے کہ مقصود حاصل نہ ہو، بالکل بڑا حق اور طہائغ کے موافق شریعت کی، اسی حسن و جمال ہی پر نظر کر کے تو میں کہتا ہوں۔

زفوق تا بقدم بر کجا کہ سے نگرم

کر شہ دامن دل می کشد کہ جا اینچاست

(ترے سر پامیں سر سے پیر تک جہاں بھی نظر ڈالتا ہوں ہر جگہ رعنائیاں دامن

دل کھینچ لیتی ہیں)

ہر ہر نماز دل رہا اور ہر ہر اواز نرالی اور سادہ اور پھر دقتیں۔ ع

دل فریبان نہایتی ہرہ زیور بستند۔

(۱) استثنائی بے نمازیوں سے مقصود سے نمازیوں سے نہیں (۲) خلوت خلوت کے استنکار میں مقصود ہے

یہ حالت تو حکماء کے مجاہدوں اور ریاست کی ہے اور شریعت کی کیا حالت ہے۔ ع

اسے خوشامسرو کہ ازبند غم آزاد آمد
(اسے سرد تھے مبارک باد ہے کہ تو بر قید سے آزاد ہے)
اور جو لوگ اس آزادی کو قید اور ایسے آزادی کو مقید سمجھتے ہیں تو ان کی خدمت میں عرض ہے کہ یہ قید وہ ہے۔

اسیرش خواہد ربائی زندہ شکارش خوابہ طلحی زندہ
(جو اس کا اسیر ہے وہ قید سے ربائی نہیں چاہتا اور جو اس کا شکار ہے وہ قید سے چھٹکارا نہیں چاہتا)

اگر تم کسی پر عاشق ہو جاؤ اور وہ مدت کے بعد تم کو ملے اور لپٹ جائے اور خوب تم کو دبا دے اور پھر کہے کہ چھوڑوں تو بر گز تم اس پر راضی نہ ہو سکتے بلکہ غنیمت سمجھو گے کہ مدت کے بعد تو یہ ملا ہے چھا ہے جس قدر اس سے قرب ہو، تو جناب آپ جس آزادی کو آزادی کہتے ہیں لعنت ہے ایسی آزادی پر جو خدا و رسول ﷺ سے آزادی ہو، ہمارے نزدیک جو اس قسم کا آزاد ہے ہم تو اس سے بے تکلف کہیں گے۔

مباد اول آن فرومایہ شاد کہ از بہر دنیا بدویں بیاد
(خدا کرے اس کھینے کا دل کبھی خوش نہ ہو کہ جو دنیا کے واسطے دین کو برباد کر دیتا ہے)

اور کیا آزادی ہے اپنے نزدیک آزاد جوں گئے سیکڑوں بلوں میں مقید ہیں، کوئی بوٹ کا مقید ہے، کوئی سوٹ، کوئی کانٹے کا، کوئی چھری کا، آزاد ہم ہیں۔

ان کی عزت اگر جوہ اور بوٹ سوٹ سے ہے ہماری عزت دولت ایمان سے ہے، وہ اگر عبدالغنی^(۱) ہیں تو ہم عبدالغنی^(۲) ہیں۔ بہر حال خلوت کو ان حکمتوں کی وجہ سے مشروع فرمایا۔

معتقدین کے لیے مسجد میں پردے باندھنے کی حکمت

لیکن اس پر بھی حاطین ہیں بعض ایسے تھے کہ یہ سن کر دس روز تک مسجد میں رہیں گے، نفس کو مزہ آیا کہ آباخوب باتیں گھڑیں گے۔ حضور ﷺ نے اس کا اس طرح افساد فرمایا، کہ مسجد میں ایک چٹائی کا جرد بنایا اور اس میں رہے، اس سے یہ بتلایا کہ مسجد میں رہو تو اس طرح رہو۔ صوفیہ نے یہاں سے ایک ایسا جرد خلوت کے لیے اختیار کیا ہے کہ اس میں سوائے چٹائی کے کچھ نہ ہوتا تھا۔ ہمارے حضرت حاجی صاحب^(۳) کے دو جرد تھے ایک تو حاجت کی اشیاء^(۴) رکھی تھیں، اور ایک مخصوص سنا اس میں سوائے چٹائی کے اور کچھ نہ تھا، اور یہ بھی صوفیہ نے فرمایا ہے کہ خلوت کا جرد چھوٹا ہونا چاہیے، الحاصل حضور ﷺ نے مسجد میں چٹائی کا جرد بنا کر تعلیم فرمایا کہ مسجد میں اس طرح رہنا چاہیے اور یہی ناخدا ہے اس عادت کا کہ پردہ وغیرہ اعتصاف میں باندھتے ہیں، لیکن اس میں بھی شاید کوئی غلو کرتا، اس لیے کہ یہ ایک امتیاز کی شان ہے کہ جرد میں خود بیٹھے ہیں اور باہر مریدین و معتقدین جمع ہیں کہ شاد صاحب نکلیں گے تو زیارت کریں گے اور باتیں کریں گے اس لیے حضور ﷺ نے اس کا یہ انتظام فرمایا کہ نماز کے وقت کہ وہی وقت اجتماع کا ہے خود نمود باہر رونق افروز ہو گئے اسی پر اہل اعتصاف کا طریقہ ہے کہ نماز کے وقت پردہ وغیرہ سب اٹھا دیتے ہیں تاکہ کوئی امتیاز کی شان پیدا ہو کہ عجب^(۵) نہ ہو۔

(۱) الغنی کے بندے ہیں (۲) کے بندے ہیں (۳) ضرورت کی چیزیں (۴) نمبر

واضح اگر تمام جہان کے غفلت چاہتے کہ ان مصلح کی رعایت کریں تو ہرگز نہ کر سکتے۔ یہ نور وحی ہے کہ جو ایسے دقیق مصلح کی رعایت فرمائی^(۱)۔ کہ سن وہ تہ من وہب اطلاق^(۲) خلوت بھی محفوظ اجتماع بھی محفوظ۔

طاق راتوں میں لیلۃ القدر ہونے کی حکمت

خلوہ اس کے ایک اور دقیق رعایت کی وہ یہ ہے کہ اس پر نظر فرمائی کہ رات کو کام زیادہ کرنا چاہیے۔ لیکن رات آرام کا وقت ہے اگر دس کی دس راتیں کام کریں تو بیمار ہو جائے گا اندیشہ تھا، اس لیے ان راتوں کی حق تعالیٰ نے عجیب طریقہ سے تقسیم فرمائی کہ طاق راتوں کو شب قدر بنا کر بٹکادیا، کہ ایک رات سو اور ایک رات جاگو اور ان راتوں میں ایسی برکات رکھ دین کہ الف شہر^(۳) کی خلوت سے وہ بات نصیب نہیں جو ان راتوں سے ہوتی ہے۔ اگر کبھی اپنی عقل سے ہزار تہ ہیریں کرتے اور تہ ہیریں کرتے کرتے مہر رہتے تو یہاں تک ہرگز رسائی نہ ہوتی، اس لیے کہ اس کا اور اک کیسے ہوتا^(۴) کون سے زمانہ میں کتنی برکت رکھی ہوتی ہے اور اسی طرح کسی زمانہ کے اندر کوئی برکت پیدا کرنے کی بھی قدرت نہ تھی یہ تو خاتم الزمان^(۵) کے تصرف سے برکت پیدا ہو گئی، اور انہی کے بتلانے سے معلوم ہوا۔ صاحبو! یہ برکات تم کو منت ملتی ہیں۔

اعتیاف کی کم از کم مدت

گواہ دس دن باقی نہیں رہے۔ لیکن جو باقی میں ان کو بھی ہاتھ سے نہ دو،

(۱) چھوٹی چھوٹی مصلحتوں کی رعایت فرمائی (۲) ایک اعتبار سے قید ایک اعتبار سے آزادی (۳) ایک ہزار دن کی خلوت (۴) بات جیسے معلوم ہوئی (۵) تمام زمانوں کو پیدا کرنے والے اللہ تعالیٰ کے حکم سے برکت پیدا ہو سکتی

گم از گم تین ہی دن دنیا کے بکھیرے چھوڑ کر مسجد میں بیٹھ جاؤ۔ تین دن نہ سی
ایک ہی دن سی۔ میں نے ایک جگہ دیکھا ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا تھا کہ
میرے کان ہی میں گھمکھم لو۔

بس بے اپنا ایک بھی نادر گرتیچے وہاں گر چہ کرتے ہیں بہت سے نادر و فریاد ہم
اور اس سے زیادہ سنئے، علماء نے لکھا ہے کہ ایک گھنٹہ کا اعتکاف ہی
مشروع ہے اللہ اگر آپ بھی کوئی مہروم رہے تو بہت ہی خسران کی بات ہے۔
اس کے الطاف تو ہیں عام شیدی سب پر

تجربے سے کیا ضد تھی اگر تو کسی قابل ہوتا
ان کی طرف سے تو کچھ کئی نہیں ہے لیکن آپ بھی تو کچھ حرکت لیجیے۔
ہماری اور حق تعالیٰ کی ایسی مثال ہے جیسے بچہ اور آپ کو بچہ چل نہیں سکتا۔ لیکن تم
مسٹر اس کے ہو کہ یہ کچھ حرکت کرے۔ جب یہ کچھ حرکت کرے تو میں اس کو گود
میں اٹھاؤں گا سنبھال لوں گا اسی طرح حق تعالیٰ دیکھتے ہیں کہ بندہ کچھ تو کرے جب
یہ کچھ حرکت کرتا ہے تو اوپر سے رحمت ہوتی ہے جذب ہوتا ہے۔ ورنہ اگر اوپر
سے جذب نہ ہوتا تو یہ مسافت آپ کے قطع کرنے سے قطع نہ ہوتی۔

گمرو قطع ہرگز جادو عشق از دویدن با

کہ ہی بالہ بہ خود ایں راہ چون تاک ز بریدن با

عشق کا راستہ دوڑنے سے ختم نہیں ہوتا بلکہ یہ راستہ اور بڑھتا ہے جس طرح سے
انگور کی پیل کاٹنے سے بڑھتی ہے)

چونکہ رمضان المبارک کا اخیر ہے اس لیے اس کو تقسیم سمجھو، خدا جانے
پھر نصیب ہو یا نہیں، اور جمعہ گزشتہ کو حقوق بیان کیے گئے تھے اس کو بھی تازہ
کر لو، خلاصہ یہ ہے کہ اعتکاف، روزہ، ترویج ان ایام کے عبادات ہیں ان کے حقوق
ادا کرو اب اللہ تعالیٰ سے دعا کرو کہ توفیق عطا فرمائیں۔ آمین

مصطفیٰ چون	رہونی بلاک	اردو گھر	پرانی اندر کھلی	کامران بلاک	تعداد طلباء (درجہ اول)
--	--	--	۱۰	۱۳۸	☆ متوسط (نصاب نول)
--	--	--	۵	۷۰	☆ چوتھی عامہ
--	--	--	--	۳۹	☆ چوتھی خاصہ
--	--	--	--	۳۰	☆ شہداء عالیہ
--	--	--	--	۱۵	☆ شہداء عالیہ
--	--	--	۸	۱۷	☆ قراءات سبعہ
--	--	--	۵	۸	☆ قراءات عشرہ
--	--	--	۷	--	☆ تجزیہ لفظی
--	--	--	--	۵	☆ تقصیر فی الفہم
۶۰	۲۱	۳۰	۵۲	۱۱۱	☆ حفظ (قرآن مجید)
--	۳	۱۶	۳۰	۱۳۳	☆ تاخرہ (قرآن مجید)
۶۰	۲۳	۳۶	۱۰۷	۵۳۷	☆ میزان طلباء (۷۸۳)

علمہ جامعہ دارالعلوم الاسلامیہ

۱۳	☆ اساتذہ حفظہ و تاخرہ
۵	☆ اساتذہ تجزیہ قراءات
۱۱	☆ اساتذہ درس تکفائی
۲	☆ اساتذہ و نصاب نول
۳	☆ شعبہ تحقیق و کتب خانہ
۷	☆ علمہ مساجد
۱۳	☆ علمہ مطبخہ چوکیر اور
۳	☆ علمہ سفائی
۱۲	☆ شعبہ اہتمام و انتظام
۷۰	☆ میزان علمہ

مختصرہ میگزین برائے تعلیمی سال ۲۰۲۱-۲۰۲۲ء مطابق ۲۰۰۰ء

- تکوانو در سین (کامران بلاک۔ مسئلہ ہون۔ پرانی ہارنگی۔ لرووگمہ۔ رلوئی بلاک) = /1857120
- تکوانو عمل انتظامی (کامران بلاک۔ پرانی ہارنگی) (ایک فرد کی حریہ ضرورت ہے) = /561108
- تکوانو عمل ساجد (کامران بلاک۔ مسئلہ ہون) = /149207
- تکوانو عمل لورہ شرف۔ انسحق (دو افراد کی حریہ ضرورت ہے) = /162585
- اثر اجابت تیس۔ جلی۔ چالی لورنوں (کامران بلاک۔ مسئلہ ہون پرانی ہارنگی) = /841443
- مصداف مطیع ظہاء۔ سنہ خاک ظہاء (کامران بلاک، مسئلہ ہون، پرانی ہارنگی) = /2130189
- پر شاک، کتب، دشمنی،
- لور علاج معالجہ ظہاء کامران بلاک، مسئلہ ہون، پرانی ہارنگی = /100,000
- اسیشیری ہوڈاک جامد لہنتہ پھفلوں کی تربیل اس میں شامل ہے = /37922
- تخلیغ، شروا شعت (اہلذرماسکی کی شاعت بھی شامل ہے) = /200692
- مرمت اشیاء و عمارات جامد (کامران بلاک، مسئلہ ہون، پرانی ہارنگی) = /250000
- تواضع مسلمان جامد (کامران بلاک۔ مسئلہ ہون۔ پرانی ہارنگی) = /10000
- اثر اجابت استحقاقی سنتر جامد، و ذائق المدارس = /32600
- مفروضات جامد (کامران بلاک۔ مسئلہ ہون۔ پرانی ہارنگی)
- مفروضات ساجد (کامران بلاک۔ مسئلہ ہون۔ نیز کرایہ شامیات) = /85587
- اثر اجابت باقیابی۔ حصول جرم قریبی = /94689
- سز فرج اندرون سیران شہر کھار لورہ = /50339
- مفروق اثر اجابت = /20528
- میزان = /65,84,007

کل فارغین	کامل انعام	فارغین کامل انعام	فارغین راجحہ ضمن	فارغین تجویز لعموم	فارغین آزاد	فارغین آزاد سب	فارغین آزاد بلاک	فارغین حارسہ	فارغین نام۔ فارغین	فارغین نام۔ فارغین	فارغین نام۔ فارغین	فارغین نام۔ فارغین
283	38	66	35	7	25	13	42	24	18	10	5	

تک ہاؤس نمبر: ۰۰۰۔۰۵۷۔۰۱۱۔ علی مال قین، روڈ نمبر ۵۸، کھار لورہ۔ ۱۱۔ دی ایک کتب خانہ، مسئلہ ہون، کھار لورہ

